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Θανάσης Γ. Ξηρός
Αναπληρωτής Καθηγητής 

Συνταγματικού Δικαίου ΑΣΕΙ-ΣΣΕ

10 Ιανουαρίου
Η ειδική μόνιμη επιτροπή δεοντολογίας 
της Βουλής γνωμοδοτεί, κατά πλειοψη-
φία, να ανασταλεί η καταβολή της κρατι-
κής χρηματοδότησης και της οικονομικής 
ενίσχυσης για ερευνητικούς και επιμορ-
φωτικούς σκοπούς στο πολιτικό κόμμα 
Σπαρτιάτες. Στη συζήτηση που προηγεί-
ται επικρατεί ένταση και ο πρόεδρός του 
δηλώνει ότι θα υποβάλλει μήνυση σε 
βάρος του εκπροσώπου του Πανελλήνι-
ου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινήματος 
Αλλαγής για συκοφαντική δυσφήμηση 
κατ’ εξακολούθηση.

15 Ιανουαρίου
Η προγραμματισμένη μηνιαία συνάντηση 
του πρωθυπουργού και της Προέδρου 
της Δημοκρατίας αναβάλλεται.

Ο Κ. Μητσοτάκης σε μαγνητοσκοπη-
μένο τηλεοπτικό μήνυμα ανακοινώνει 
την απόφασή του η κοινοβουλευτική 
ομάδα της Νέας Δημοκρατίας να προτεί-
νει τον Πρόεδρο της Βουλής Κ. Τασούλα 
ως υποψήφιο για τη θέση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, και στην επικείμενη 

αναθεώρηση του Συντάγματος να προτα-
θεί διάταξη, σύμφωνα με την οποία ο αρ-
χηγός του κράτους να εκλέγεται για μία 
και μόνη θητεία εξαετούς διάρκειας. Στο 
μήνυμά του, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «[...] 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας οφείλει να 
διαθέτει υψηλό κύρος, ευρύτερη αποδοχή 
και, ασφαλώς, εμπειρία, γνώση και έμπρα-
κτο σεβασμό στους θεσμούς. Η ευρύτερη 
αποδοχή, ωστόσο, δεν σημαίνει αναγκα-
στικά κάποια πρόταση πέραν της εκάστο-
τε κυβερνητικής πλειοψηφίας. Αντίθετα, 
σηματοδοτεί ένα πρόσωπο που θα εμπνέει 
εμπιστοσύνη στην κοινωνία, που θα έχει τη 
δυνατότητα να συνθέτει και να ενώνει. Γιατί 
ο αρχηγός του κράτους μπορεί μεν να έχει 
περιορισμένες εκτελεστικές αρμοδιότητες, 
όμως αποτελεί το σύμβολο του έθνους. Σε 
σχέση, συνεπώς, με την υψηλή του απο-
στολή, η πολιτική του αφετηρία έχει μικρό-
τερη σημασία. Από την άλλη πλευρά, ούτε 
η διαφορετική προέλευση Προέδρου και 
πρωθυπουργού εγγυάται την πολιτειακή 
ισορροπία, ούτε η πολιτική τους σύμπτωση 
δημιουργεί εξ ορισμού θεσμικό κίνδυνο. Το 
Σύνταγμά μας παρέχει όλες τις εγγυήσεις, 
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ενώ και η Ιστορία δείχνει ότι τα πρόσωπα είναι 
εκείνα που τελικά δίνουν αξία στους θεσμούς. Με 
δεδομένη μάλιστα την ενοποιητική αποστολή που 
έχει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, πιστεύω ότι 
θα έπρεπε να ψηφίζεται για μία και μόνη εξαετή 
θητεία. Έτσι, η συζήτηση για την ανανέωση της 
παραμονής του στο αξίωμα δεν θα άνοιγε, κάθε 
τόσο, τον χορό των αντιπαραθέσεων. Και ο θεσμός 
θα έμενε μακριά από τις κομματικές σκοπιμότητες. 
Πρόκειται για θέση που θα εισηγηθούμε στη Βου-
λή κατά την επικείμενη συνταγματική αναθεώρηση 
[…] Από την πλευρά της, η Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου, την οποία έχω ήδη ενημερώσει για την 
επιλογή μου, τίμησε την αποστολή της με συνέ-
πεια και με αίσθημα ευθύνης. Κρατώντας πάντοτε 
ψηλά την εθνική αξιοπρέπεια, εισέφερε στον θε-
σμό ένα νέο, ανθρώπινο υπόδειγμα Προέδρου. Με 
προτάγματα πολιτισμού και επιστήμης, αλλά και 
αναπτύσσοντας μία ανεπιτήδευτη επικοινωνία με 
τους πολίτες. Έκρινα, όμως, ότι κατά το επόμενο 
διάστημα και σε ένα ταραγμένο διεθνές περιβάλ-
λον, η πατρίδα χρειάζεται Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας με μακρά διαδρομή στα κοινά και με σαφή 
πολιτικά χαρακτηριστικά. Σε κάθε περίπτωση, η 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου αφήνει θετικό αποτύ-
πωμα στην Ιστορία της χώρας. Ως πρωθυπουργός 
και ως απλός πολίτης την τιμώ και θέλω να την 
ευχαριστήσω από καρδιάς. Καλώ όλα τα κόμμα-
τα της Βουλής να αξιολογήσουν την υποψηφιό-
τητα του Κώστα Τασούλα μέσα από ένα και μόνο 
πρίσμα: αυτό του κύρους και της εμπειρίας, της 
γνώσης αλλά και του χαρακτήρα, προκειμένου να 
αναδειχθεί σε πρώτο πολίτη. Και αν η αμερόληπτη 
απάντηση σε αυτά τα κριτήρια είναι καταφατική, 
τους ζητώ να τον στηρίξουν. Θα είναι μία επιλογή 
ενότητας και προοπτικής για την Ελλάδα».

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετά το μή-
νυμα του Κ. Μητσοτάκη δηλώνει: «Πριν από 
πέντε χρόνια, η Βουλή των Ελλήνων με εξέλεξε 
στο αξίωμα της Προέδρου της Ελληνικής Δημο-

κρατίας, μετά από πρόταση του πρωθυπουργού 
και προέδρου της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκου 
Μητσοτάκη. Τους ευχαριστώ για την τιμή και 
την εμπιστοσύνη. Στη διάρκεια της θητείας μου, 
προσπάθησα να εκπληρώσω τα καθήκοντά μου 
με τη μεγαλύτερη δυνατή ευθύνη απέναντι στον 
ελληνικό λαό και τη συνείδησή μου, σεβόμενη τις 
αρμοδιότητες και τον θεσμικό ρόλο που αναγνω-
ρίζει το Σύνταγμα στον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας. Εύχομαι κάθε επιτυχία στον Πρόεδρο που 
θα επιλεγεί από τη Βουλή των Ελλήνων για την 
επόμενη πενταετία».

Η Βουλή αποφασίζει κατά πλειοψηφία –δια-
κόσιοι εξήντα επτά (267) βουλευτές ψηφίζουν 
υπέρ, δεκαπέντε (15) κατά και πέντε (5) οι ανε-
ξάρτητοι που εκλέχθηκαν με τους συνδυασμούς 
τους– να ανασταλεί η καταβολή της κρατικής 
χρηματοδότησης και της οικονομικής ενίσχυσης 
για ερευνητικούς και επιμορφωτικούς σκοπούς 
στο πολιτικό κόμμα Σπαρτιάτες. 

16 Ιανουαρίου
Ο πρωθυπουργός ενημερώνει με επιστολή του 
τη Βουλή για τις προτάσεις της Νέας Δημοκρα-
τίας στο πρόσωπο του Κ. Τασούλα ως υποψη-
φίου νέου Προέδρου της Δημοκρατίας και του 
Ν. Κακλαμάνη, βουλευτή στη βασική εκλογική 
περιφέρεια Α’ Αθηνών, για να τον αντικαταστή-
σει στη θέση του Προέδρου της Βουλής. 

Ο Κ. Τασούλας, μιλώντας στη Διάσκεψη των 
Προέδρων της Βουλής, αναγνωρίζει ότι «οι επι-
στολές του Πρωθυπουργού δρομολόγησαν την 
παραίτησή μ(τ)ου, για λόγους αυτονόητους και 
την εκλογή νέου Προέδρου της Βουλής», και αρ-
γότερα συμπληρώνει, απαντώντας σε σχετική 
ερώτηση δημοσιογράφου, ότι η παραίτησή του, 
μολονότι δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη στον 
Κανονισμό της Βουλής ή στο Σύνταγμα, «είναι 
θέμα απαραίτητου θεσμικού τακτ».

Ο προεδρεύων στη συνεδρίαση Β. Βιλάρδος, 
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Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής, ενημερώνει την 
Ολομέλεια για την παραίτηση του Κ. Τασούλα 
από τη βουλευτική ιδιότητα και τη θέση του 
Προέδρου της Βουλής. Ο απερχόμενος Πρόε-
δρος στην επιστολή του προς το προεδρείο της 
αναφέρει: «Με την επιστολή μου αυτή δηλώνω 
την παραίτησή μου από το βουλευτικό αξίωμα, 
βάσει του άρθρου 5 παράγραφος 1 του Κανονι-
σμού της Βουλής. Η παραίτησή μου αυτή αυτο-
νοήτως συνεπάγεται και την παραίτησή μου από 
το αξίωμα του Προέδρου της Βουλής, την οποία 
και συνυποβάλλω. Για τις παραιτήσεις μου αυτές 
ενημέρωσα προ ολίγου τη Διάσκεψη των Προέ-
δρων και την Ολομέλεια της Βουλής».

Γίνεται δεκτή (π.δ. 2/2025-Α’ 5) η παραίτη-
ση που υποβάλλει για προσωπικούς λόγους ο 
Κ. Φραγκογιάννης από τη θέση του Υφυπουρ-
γού Εξωτερικών με αρμοδιότητα την οικονο-
μική διπλωματία. Στη θέση του διορίζεται (π.δ. 
3/2025-Α’ 5) ο Αν. Χατζηβασιλείου, βουλευτής 
στη βασική εκλογική περιφέρεια Σερρών. 

Η Ολομέλεια της Βουλής δέχεται κατά πλει-
οψηφία, με διακόσιους τέσσερις (204) βου-
λευτές να υπερψηφίζουν και εξήντα οκτώ (68) 
να καταψηφίζουν, το αίτημα για την άρση της 
ασυλίας της προέδρου της κοινοβουλευτικής 
ομάδας της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κων-
σταντοπούλου, μετά από μήνυση που υπέβαλε 
σε βάρος της δικηγόρος για τα αδικήματα της 
συκοφαντικής δυσφήμισης, την, έργω και λόγω, 
απειλή και την εξύβριση κατά τη διάρκεια της 
συζήτησης στον Άρειο Πάγο της αίτησης για 
την αναίρεση της απόφασης του Εφετείου που 
έκρινε την υπόθεση της δολοφονίας του Αλ. 
Γρηγορόπουλου. 

20 Ιανουαρίου
Ο πρωθυπουργός συναντάται με την Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας και παρουσία των τηλεοπτι-
κών συνεργείων την ευχαριστεί «όχι σε θεσμικό 

αλλά και σε προσωπικό επίπεδο για την άψογη 
συνεργασία τα τελευταία πέντε χρόνια», προσθέ-
τει ότι «η ιστορία γράφει ότι ήσασταν η πρώτη 
γυναίκα Πρόεδρος της Δημοκρατίας και δώσατε 
στον θεσμό τα δικά σας ξεχωριστά χαρακτηρι-
στικά σε κοινωνικά ζητήματα, τον πολιτισμό και 
τις τέχνες», επαναλαμβάνει ότι στην επικείμενη 
αναθεώρηση του Συντάγματος θα προταθεί ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας να εκλέγεται για 
μια εξαετή θητεία και επισημαίνει ότι «ενόψει 
της προεδρικής εκλογής πρέπει να σφυρηλα-
τηθεί η εθνική ενότητα με όρους ρεαλισμού και 
αλήθειας». Απαντώντας, η Κ. Σακελλαροπούλου 
ευχαριστεί για την εμπιστοσύνη τους τον πρω-
θυπουργό και τη Βουλή, χαρακτηρίζει σημα-
ντική την επικοινωνία μεταξύ των πολιτειακών 
θεσμών και αναφέρει ότι επειδή «σε διεθνές 
επίπεδο υπάρχουν πολλές προκλήσεις και διακιν-
δυνεύσεις, απαιτείται ετοιμότητα και ευρύτερες 
συναινέσεις». 

Ο Γ. Αμυράς, πρώτος αναπληρωματικός 
βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας στη βασική 
εκλογική περιφέρεια Ιωαννίνων, ορκίζεται και 
καταλαμβάνει την έδρα που κενώθηκε μετά την 
παραίτηση του Κ. Τασούλα.

22 Ιανουαρίου
Ο Ν. Κακλαμάνης εκλέγεται νέος Πρόεδρος της 
Βουλής. Σε σύνολο διακοσίων ενενήντα επτά 
(297) παρόντων βουλευτών την υποψηφιότη-
τά του υπερψηφίζουν διακόσιοι σαράντα επτά 
(247) βουλευτές, ενώ ενενήντα πενήντα (95) 
δηλώνουν παρών.

24 Ιανουαρίου
Ο πρωθυπουργός απαντά σε επίκαιρη ερώτη-
ση του προέδρου της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κι-
νήματος Αλλαγής με θέμα: «Οι ανύπαρκτες πο-
λιτικές της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας 
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για τον πρωτογενή τομέα οδηγούν τους παρα-
γωγούς σε πλήρες αδιέξοδο, επιτείνοντας την 
ερημοποίηση της υπαίθρου».

25 Ιανουαρίου
Διεξάγεται στην Ολομέλεια της Βουλής η πρώτη 
ονομαστική φανερή ψηφοφορία για την εκλογή 
του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας. Κανένας 
υποψήφιος δεν θα καταφέρει να συγκεντρώσει 
την απαιτούμενη αυξημένη-ειδική πλειοψηφία 
των διακοσίων (200) βουλευτών. Από τους συ-
νολικά διακοσίους ενενήντα επτά (297) παρό-
ντες στη συνεδρίαση –απουσιάζουν οι ανεξάρ-
τητοι Γ. Ασπιώτης, Μ. Γαυγιωτάκης και Π. Πού-
λου–, ο προτεινόμενος από την κοινοβουλευτι-
κή ομάδα της Νέας Δημοκρατίας Κ. Τασούλας 
λαμβάνει εκατόν εξήντα (160) ψήφους –τις 
εκατόν πενήντα έξι (156) των μελών της και 
τις τέσσερις (4) των ανεξαρτήτων βουλευτών 
Χ. Κατσιβαρδά, Μ. Σαλμά, Αντ. Σαμαρά και Π. 
Σαράκη–, η προτεινόμενη από την κοινοβου-
λευτική ομάδα του Συνασπισμού της Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς-Προοδευτικής Συμμαχίας Λ. 
Κατσέλη λαμβάνει σαράντα (40) ψήφους –τις 
είκοσι έξι (26) των μελών της, τις ένδεκα (11) 
των μελών της κοινοβουλευτικής ομάδας της 
Νέας Αριστεράς και τις τρεις (3) των ανεξαρ-
τήτων βουλευτών Αθ. Λινού, Αρ. Παπαϊωάννου 
και Ιωάν. Σαρακιώτη–, ο προτεινόμενος από 
την κοινοβουλευτική ομάδα του Πανελλήνιου 
Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής 
Αν. Γιαννίτσης λαμβάνει τριάντα τέσσερις (34) 
ψήφους –τις τριάντα μία (31) των μελών της 
και τις τρεις (3) των ανεξαρτήτων βουλευτών 
Ρ. Θρασκιά, Μπ. Μπουρχάν και Π. Παππά–, και 
η προτεινόμενη από την κοινοβουλευτική ομά-
δα του Δημοκρατικού Πατριωτικού Κινήματος 
Νίκη Κ. Κυριακού λαμβάνει δεκατέσσερις (14) 
ψήφους –τις δέκα (10) των μελών της και τις 
τέσσερις (4) των ανεξαρτήτων βουλευτών Δ. 

Βαλτογιάννη, Γ. Δημητροκάλλη, Γ. Μανούσου 
και Κ. Φλώρου–, ενώ σαράντα εννέα (49) 
βουλευτές δηλώνουν παρών, πρόκειται για 
τα μέλη των κοινοβουλευτικών ομάδων του 
Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος, της Ελλη-
νικής Λύσης-Κυριάκος Βελόπουλος, της Πλεύ-
σης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου και 
των Σπαρτιατών, καθώς επίσης των ανεξάρτη-
των βουλευτών Αλ. Αυλωνίτη, Ευάγ. Αποστο-
λάκη, Κ. Μάλαμα, Θ. Τζάκρη, Μ. Χουρδάκη και 
Ρ. Χρηστίδου. 

27 Ιανουαρίου
Την επομένη των μεγάλων συγκεντρώσεων σε 
πόλεις της χώρας και του εξωτερικού για το πο-
λύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, 
οι πρόεδροι των κοινοβουλευτικών ομάδων 
του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς-Προοδευτικής Συμμαχίας και του Κομμου-
νιστικού Κόμματος Ελλάδος ζητούν από τον 
Πρόεδρο της Βουλής τη διεξαγωγή συζήτησης 
προ ημερησίας διατάξεως. Ο υφυπουργός στον 
πρωθυπουργό και κυβερνητικός εκπρόσωπος 
δηλώνει ότι ο Κ. Μητσοτάκης «δεν έχει κρυ-
φτεί ποτέ» και επαναλαμβάνει τη δέσμευση της 
κυβέρνησης να δώσει σαφείς απαντήσεις στα 
ερωτήματα που έχουν τεθεί από την αντιπολί-
τευση και την κοινωνία. 

29 Ιανουαρίου
Στον απόηχο των μεγάλων συγκεντρώσεων για 
το πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα στα 
Τέμπη ο πρωθυπουργός, σε συνέντευξή του σε 
ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό πανελλήνιας εμβέ-
λειας και απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις, 
μεταξύ άλλων αναφέρει: «Πιστεύω ότι η ελληνι-
κή κοινωνία εξακολουθεί να βιώνει τα Τέμπη ως 
μία ανοιχτή πληγή, ως ένα συλλογικό τραύμα, ως 
ένα συλλογικό πένθος. Και πιστεύω ότι οι πολίτες 
που βρέθηκαν σε όλα τα σημεία σε όλη την Ελλά-
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δα και στο εξωτερικό –και νομίζω ότι συμμετεί-
χαν σε αυτές τις διαδηλώσεις και πολίτες που 
στηρίζουν και τη δική μας παράταξη–, νομίζω ζη-
τούσαν τρία πράγματα: να μάθουμε την αλήθεια, 
ακριβώς τι έχει συμβεί, να αποδοθεί δικαιοσύνη, 
να τιμωρηθούν οι ένοχοι, και τρίτον να εξασφαλί-
σουμε ότι κάτι τέτοιο δεν θα ξαναγίνει και θα 
αποκτήσει η Ελλάδα σύγχρονα, ασφαλή, αξιόπι-
στα, ευρωπαϊκά τρένα [...] Η Δικαιοσύνη έχει κι-
νηθεί με τον δικό της ρυθμό, ούσα όμως σίγουρη 
ότι δεν θα αφήσει κανένα ερώτημα αναπάντητο 
[...] Αλλά, από εκεί και πέρα, οι απαντήσεις –και 
νομίζω ότι συμφωνούμε σε αυτό– μπορούν να 
δοθούν μόνο από τη Δικαιοσύνη. Ταυτόχρονα 
όμως, θέλω να τονίσω ότι εμείς δώσαμε τη δυνα-
τότητα στη Δικαιοσύνη να ανοίξει τα κινητά τηλέ-
φωνα όλων των εμπλεκόμενων. Δεν ψήφισαν τη 
σχετική διάταξη τα κόμματα της αντιπολίτευσης. 
Δώσαμε τη δυνατότητα να συσταθεί ξανά ο ανε-
ξάρτητος Οργανισμός Διερεύνησης Αεροπορι-
κών και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων, ο οποίος 
μάλιστα έχει παραγγείλει και νέα σχετική πραγ-
ματογνωμοσύνη. Υπάρχουν πολλές πραγματο-
γνωμοσύνες για το ένα βασικό αναπάντητο ερώ-
τημα, που είναι τι συνέβη τη στιγμή της σύγκρου-
σης και πώς εξηγείται αυτή η έκρηξη την οποία 
όλοι έχουμε δει […] Κατά συνέπεια, απλά να το πω 
αυτό, επειδή υπάρχουν πολλές συζητήσεις περί 
“συγκάλυψης”, “κυβέρνησης η οποία θέλει να 
κουκουλώσει την υπόθεση”. Μα δεν θα είχαμε 
προβεί σε αυτές τις ενέργειες, δεν θα είχαμε συ-
στήσει έναν ανεξάρτητο οργανισμό με ευρωπαϊ-
κή ενίσχυση [...] Θέλω να θυμίσω ότι αμέσως 
μετά το ατύχημα πήγα στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο 
ίδιος. Είπα: “έχουμε πρόβλημα με τα τρένα μας, 
το πρόβλημα είναι διαχρονικό, βαραίνει και τη 
δική μας κυβέρνηση προφανώς, ελάτε να μας βο-
ηθήσετε να τα φτιάξουμε”. Και στους πραγματο-
γνώμονες του Οργανισμού συμμετέχουν και ευ-
ρωπαίοι και αναμένουμε και το δικό τους πόρισμα 

[…] Το μόνο μέλημά μας εκείνη την στιγμή ήταν 
πρώτα να σώσουμε τους τραυματίες και αμέσως 
μετά, θυμάστε την πίεση των ημερών, να μπορέ-
σουμε να ταυτοποιήσουμε και να επιστρέψουμε 
τις σορούς ή ό,τι έμενε από τις σορούς στους 
συγγενείς, ότι το μέλημά μου εκείνη την ώρα 
ήταν να κάνω κάποιου είδους συγκάλυψη, για να 
μπορέσω ενδεχομένως να συγκαλύψω ποιους; 
Κάποιους δυνητικούς λαθρέμπορους; Εγώ έχω 
εδώ το πόρισμα της Πυροσβεστικής, το πρώτο 
πόρισμα, έχω εδώ όμως, κυρίως, την απάντηση 
της Hellenic Train [...] Λοιπόν, η Hellenic Train, η 
οποία έχει την ευθύνη, θα πρέπει να λογοδοτήσει 
και να λογοδοτήσει και ποινικά –προφανώς αυτή 
δεν είναι δική μου δουλειά–, αλλά να λογοδοτή-
σει και πολιτικά. Διότι η Hellenic Train ήταν αυτή, 
η οποία διαβεβαίωνε όχι εμένα, το ελληνικό κοι-
νοβούλιο. Και θυμίζω ότι αυτή η δήλωση έγινε 
δύο εβδομάδες μετά το ατύχημα. Άμα με ρωτάτε, 
λοιπόν, αν έχω μετανιώσει ή αν έκανα λάθος, σας 
το λέω ευθέως: προφανώς με αυτά τα οποία 
γνωρίζω σήμερα, δεν θα έλεγα τότε αυτό το 
οποίο είπα [...] Η απάντηση έναν χρόνο μετά –και 
την έχω– στο ερώτημα, αν υπάρχει το ενδεχόμε-
νο να μετέφερε το τρένο κάτι ύποπτο, απαντάω: 
υπάρχει αυτό το ενδεχόμενο και θα το βρει η Δι-
καιοσύνη. Τι θέλετε να πω παραπάνω από αυτό; 
Πού βλέπετε την αντίφαση; Όσο είχαμε παραπά-
νω στοιχεία, τόσο και εγώ προφανώς προσάρμο-
σα τις γνώσεις τις οποίες είχα για το συμβάν [...] 
Δεν υπάρχει σήμερα καμία βεβαιότητα. Όμως, 
από τη στιγμή που υπάρχουν πολλά ενδεχόμενα 
ανοιχτά, ο μόνος ο οποίος θα αξιολογήσει τελικά 
το υλικό και θα πει “ναι, έχω βάσιμες ενδείξεις ότι 
το τρένο αυτό μπορεί να μετέφερε κάτι άλλο, άρα 
πρέπει να ασκήσω τις σχετικές διώξεις και από 
εκεί και πέρα όλοι να κάνουν αυτό το οποίο πρέ-
πει”, είναι ο εφέτης-ανακριτής [...] Πάρθηκαν κά-
ποιες αποφάσεις στο πεδίο. Επαναλαμβάνω ότι 
στο δικό μου επίπεδο το μέλημά μου εκείνη τη 
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στιγμή ήταν να μπορέσουμε να ανασύρουμε και 
να ταυτοποιήσουμε τις σορούς. Αν πάρθηκαν κά-
ποιες επιχειρησιακές αποφάσεις για να σταθερο-
ποιηθεί το έδαφος, για να μπορεί να πάει ένας 
γερανός να σηκώσει το τρένο για να δούμε τι 
υπάρχει από κάτω, αυτές δεν τις γνωρίζω και δεν 
οφείλω να τις γνωρίζω. Αλλά είμαι σίγουρος ότι 
όλα έγιναν με καλό σκοπό. Και ο σκοπός εκείνη τη 
στιγμή δεν ήταν να συγκαλυφθεί οτιδήποτε [...] 
Προφανώς, εγώ είμαι υπεύθυνος για όλα εν τη 
ευρεία εννοία. Αλλά όταν αυτή τη στιγμή η κατη-
γορία, η οποία ενώνει τελικά κάποιους –οι οποίοι 
ουσιαστικά καπηλεύονται τον πόνο των ανθρώ-
πων, γιατί προφανώς δεν μπορούν να κάνουν 
αντιπολίτευση αλλιώς, και βγαίνουν στον δρόμο 
να διαδηλώσουν μαζί τους– είναι ότι “εγώ είμαι ο 
ενορχηστρωτής μιας συγκάλυψης”, αυτό, λοιπόν, 
είναι ένα τεράστιο ψέμα, το οποίο θα εξακολου-
θώ να το αποκρούω. Επαναλαμβάνω, λοιπόν: έγι-
ναν κάποιες πράξεις στο πεδίο, έγιναν με σκο-
πούς καλούς, να μπορέσουμε εκείνη την στιγμή 
να εντοπίσουμε τις σορούς. Αν έγινε κάτι λάθος, 
επιχειρησιακά λάθος, αυτό πάλι θα το κρίνουν οι 
αρμόδιοι [...] Επαναλαμβάνω, όμως, και πάλι: αν 
κάτι έγινε λάθος και ο εφέτης ανακριτής και ο 
εισαγγελέας κρίνει ότι πρέπει να απαγγείλει κα-
τηγορίες, θα το κάνει. Αλλά αυτό είναι τελείως 
διαφορετικό, να πει κανείς ότι δεν χειρίστηκε κά-
ποιος σωστά έναν τόπο εγκλήματος, αν υποθέ-
σουμε ότι πρέπει να το δούμε. Και σε ένα βαθμό 
είναι σωστό αυτό [...] Καταρχάς, το γεγονός ότι 
είναι βουλευτής δεν επηρεάζει καθ’ οποιονδήπο-
τε τρόπο την όποια πιθανή ποινική διερεύνηση 
αφορά τον ρόλο του κ. Καραμανλή. Θέλω, επί-
σης, με την αφορμή αυτή, επειδή νομίζω ότι γίνε-
ται μια μεγάλη συζήτηση για τον ρόλο της Βου-
λής, για τον τρόπο με τον οποίο η Βουλή αντιμε-
τωπίζει ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες, να ξεκα-
θαρίσω και κάτι ακόμα. Η ανάκριση, όπως σας 
είπα, βαδίζει προς το τέλος της. Και όπως σας 

είπα, και εγώ νομίζω και οι συγγενείς, φαντάζο-
μαι, πια εύχονται αυτή η δίκη να μπορεί να ξεκι-
νήσει το συντομότερο δυνατόν [...] Όταν ολοκλη-
ρωθεί η ανάκριση, λοιπόν, ο ανακριτής και πρωτί-
στως ο εισαγγελέας θα έχουν την πλήρη εικόνα 
της δικογραφίας, όλα τα στοιχεία. Αν εκείνη τη 
στιγμή, έχοντας την πλήρη εικόνα, αποφασίσουν 
ότι πρέπει να αποστείλουν αιτιολογημένα τη δι-
κογραφία στη Βουλή, διότι αισθάνονται εκείνη τη 
στιγμή –έχοντας την πλήρη εικόνα– ότι υπάρχει 
ενδεχόμενη ποινική εμπλοκή πολιτικών προσώ-
πων, αυτό το οποίο μπορώ να σας διαβεβαιώσω 
είναι ότι η κυβερνητική πλειοψηφία δεν θα στα-
θεί εμπόδιο στην περαιτέρω διερεύνηση ενός τέ-
τοιου ενδεχομένου [...] Δεν πιστεύω ότι ήταν η 
καλύτερη στιγμή της Βουλής και θα εξηγήσω το 
γιατί. Δεν είναι η πρώτη φορά που το λέω. Ξέρε-
τε, όταν συγκροτείται μία εξεταστική επιτροπή, εκ 
των πραγμάτων η διαδικασία μπαίνει στη λογική 
της κομματικής αντιπαράθεσης και σε μία, θα 
έλεγα, ενδεχομένως αναμενόμενη περιχαράκωση 
των κομμάτων που δυσκολεύονται αυτή τη στιγ-
μή, νομίζω, ιστορικά να δουν τη μεγάλη εικόνα 
και να δράσουν αντικειμενικά [...] Θεωρώ ότι είναι 
ένα δομικό πρόβλημα των εξεταστικών επιτρο-
πών της Βουλής και, όπως πολλές άλλες, δεν 
έχουν καταφέρει να διαφωτίσουν την κοινή γνώ-
μη. Πιστεύω ότι το ίδιο έγινε και με αυτή. Και 
στον βαθμό που, θα έλεγα, μας αναλογούν ευθύ-
νες γι’ αυτό, νομίζω ότι οι πολίτες μπορούν να τις 
επιμερίσουν, θα έλεγα, με τρόπο δίκαιο [...] Η τρα-
γωδία των Τεμπών είναι ένα συλλογικό τραύμα 
και είναι και ένα τραύμα το οποίο, θα έλεγα, και 
εμένα με βαραίνει, διότι εγώ ήμουν πρωθυπουρ-
γός όταν έγινε αυτή η τραγωδία και νέα παιδιά 
μπήκαν στο τρένο και δεν έφτασαν ποτέ στον 
προορισμό τους, σε ένα μέσο το οποίο θα έπρεπε 
να είναι ασφαλές [...] Νομίζετε ότι εμένα δεν με 
βαραίνει αυτό, όπως σας είπα, όχι μόνον ως πα-
τέρα, αλλά και ως πρωθυπουργό, για να κάνω 
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οτιδήποτε μπορώ για να μάθουμε την αλήθεια 
και να κάνω οτιδήποτε μπορώ για να μπορούν 
τα τρένα μας πια να είναι ασφαλή και ευρωπα-
ϊκά; [...] Δεν είναι μια εύκολη προσπάθεια, διότι 
–νομίζω ότι θα συμφωνήσετε εδώ– έχουμε να 
διαχειριστούμε ίσως την πιο, όχι ίσως, μετά βε-
βαιότητας την πιο προβληματική από τις παλιές 
δημόσιες επιχειρήσεις. Καμία σχέση, θυμάστε 
όταν κάποτε και ο ΟΤΕ ήταν κρατικός και η 
ΔΕΗ ήταν κρατική. Εδώ μιλάμε για άλλης τάξης 
προβλήματα [...] Η κ. Καρυστιανού έχασε το παιδί 
της. Βάζω τίτλους τέλους σε αυτό [...] Και καλά 
θα κάνουν να βάλουν όλοι. Σκύβω το κεφάλι και 
δεν έχω να πω τίποτα παραπάνω, παρά μόνο να 
δώσω τη διαβεβαίωση, όπως την έκανα, ότι θα 
μάθουμε την αλήθεια [...] Θέλω να είμαι σαφής 
και πολύ ξεκάθαρος σε αυτό. Όχι. Ο υπουργός 
παραιτήθηκε αμέσως. Θυμίζω ότι ο πρωθυπουρ-
γός στη Σερβία ουσιαστικά δεν έχει αρμοδιότη-
τες, ο Πρόεδρος έχει τις αρμοδιότητες. Δεν θα 
έλεγα ότι είναι διακοσμητικός, αλλά είναι περίπου 
διακοσμητικός [...] Εγώ ανέλαβα τις ευθύνες που 
μου αναλογούν, τις πολιτικές, εξακολουθώ να τις 
αναλαμβάνω, και εάν υπάρχει κόστος πολιτικό. 
Και δεν στέκομαι εδώ, ούτε στις εκλογές, γιατί οι 
εκλογές δεν μπορούν να αποτελέσουν μία κά-
θαρση, ούτε μία δικαιολογία για να κλείσει μία 
τέτοια υπόθεση [...] Στέκομαι μπροστά στον ελλη-
νικό λαό, του λέω την εκδοχή των γεγονότων, 
όπως την καταλαβαίνω εγώ, την αλήθεια, όπως 
την αντιλαμβάνομαι εγώ. Θα με κρίνει ο ελληνι-
κός λαός, συνολικά θα με κρίνει, και για τον τρό-
πο με τον οποίον χειρίστηκα αυτή την υπόθεση, 
στο τέλος της τετραετίας, αξιολογώντας συνολι-
κά το πολιτικό μας έργο. Φυσικά, γι’ αυτούς, οι 
οποίοι ενδιαφέρονται –και νομίζω ότι θα είναι αρ-
κετοί–, και τον τρόπο με τον οποίο διαχειριστήκα-
με αυτή την υπόθεση [...] Ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας πρέπει να μπορεί να είναι πρόσωπο κύ-
ρους, που να ενώνει τους Έλληνες, να έχει σημα-

ντική πολιτική εμπειρία –έκρινα ότι σε αυτή τη 
συγκυρία αυτή η διάσταση είναι ιδιαίτερα σημα-
ντική– και να μπορεί να υπηρετήσει τον θεσμό. 
Και κρίνω ότι ο κ. Τασούλας πληροί όλες αυτές 
τις προϋποθέσεις. Εξάλλου, ήταν ο τρίτος πολι-
τειακός παράγοντας της χώρας, εξελέγη τρεις 
φορές με πολύ μεγάλη πλειοψηφία στη Βουλή, 
άρα χαίρει μίας διακομματικής συναίνεσης και 
αναγνώρισης. Και νομίζω ότι κανείς, και από την 
αντιπολίτευση, δεν θα ισχυριστεί ότι ο κ. Τασού-
λας δεν θα ήταν ένας καλός Πρόεδρος. Άρα, αυτή 
η λογική ότι “ντε και καλά Πρόεδρος συναινετι-
κός πρέπει να είναι μόνο από την Κεντροαριστερά 
ή από την άλλη παράταξη”, προσωπικά δεν με 
βρίσκει σύμφωνο. Και θα έλεγα, θα συνιστούσα 
ειδικά στο ΠΑΣΟΚ, το οποίο μας κατηγορεί για 
“εργαλειοποίηση του θεσμού”, να είναι λίγο πιο 
προσεκτικό, διότι θέλω να θυμίσω ότι το 2009 ο 
Γιώργος Παπανδρέου είχε πει ότι δεν θα ψήφιζε 
με τίποτα τον κ. Παπούλια, για να προκαλέσει 
εκλογές. Εργαλειοποίησε πλήρως, δηλαδή, τον 
θεσμό του Προέδρου, για να έρθει μετά να στηρί-
ξει τον κ. Παπούλια, ο οποίος προφανώς προερ-
χόταν από τον δικό του πολιτικό χώρο. Έκανα, 
λοιπόν, αυτή την επιλογή και είμαι σίγουρος ότι ο 
κ. Τασούλας, ο οποίος –νομίζω ότι και αυτό κάτι 
λέει για έναν άνθρωπο– είναι πολλά χρόνια στη 
δημόσια σφαίρα, δεν τον ξέρει καλά ο κόσμος, 
γιατί δεν επιδίωξε ποτέ να “φωτίσει” επικοινωνι-
ακά το έργο του, πιστεύω ότι θα εκπλήξει ευχάρι-
στα και θα κερδίσει και την εμπιστοσύνη συμπο-
λιτών μας οι οποίοι σήμερα είτε δεν τον γνωρί-
ζουν είτε τον βλέπουν με δυσπιστία [...]».

30 Ιανουαρίου 
Ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής, μιλώντας σε 
συγκέντρωση αγροτών στη Βοιωτία όπου περι-
οδεύει, ανακοινώνει –αν και η κοινοβουλευτι-
κή του ομάδα δεν διαθέτει, αυτοτελώς, το συ-
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νταγματικά καθορισμένο αριθμό βουλευτών–, 
την κατάθεση, «εφόσον υπάρξουν νέα στοιχεία 
για την υπόθεση των Τεμπών από τα πορίσματα 
που αναμένονται», πρότασης δυσπιστίας «απέ-
ναντι σε μια επικίνδυνη κυβέρνηση που σε αυ-
τήν την περίπτωση επέλεξε τη συγκάλυψη» και 
«σε έναν πρωθυπουργό που δεν διστάζει να δια-
ψεύδει ακόμη και τον ίδιο τον εαυτό του». 

31 Ιανουαρίου
Διεξάγεται στην Ολομέλεια της Βουλής η δεύ-
τερη ονομαστική φανερή ψηφοφορία για την 
εκλογή του νέου Προέδρου της Δημοκρατί-
ας. Κανένας υποψήφιος δεν θα καταφέρει και 
πάλι να συγκεντρώσει την απαιτούμενη αυξη-
μένη-ειδική πλειοψηφία των διακοσίων (200) 
βουλευτών. Από τους παρόντες στη συνεδρίαση 
τριακόσιους (300) βουλευτές, ο προτεινόμενος 
από την κοινοβουλευτική ομάδα της Νέας Δη-
μοκρατίας Κ. Τασούλας λαμβάνει εκατόν εξήντα 
(160) ψήφους –τις εκατόν πενήντα έξι (156) 
των μελών της και τις τέσσερις (4) των ανεξαρ-
τήτων βουλευτών Χ. Κατσιβαρδά, Μ. Σαλμά, 
Αντ. Σαμαρά και Π. Σαράκη–, η προτεινόμενη 
από την κοινοβουλευτική ομάδα του Συνασπι-
σμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευ-
τικής Συμμαχίας Λ. Κατσέλη λαμβάνει σαράντα 
(40) ψήφους –τις είκοσι έξι (26) των μελών της, 
τις ένδεκα (11) των μελών της κοινοβουλευτι-
κής ομάδας της Νέας Αριστεράς και τις τρεις 
(3) των ανεξαρτήτων βουλευτών Αθ. Λινού, Αρ. 
Παπαϊωάννου και Ιωάν. Σαρακιώτη–, ο προτει-
νόμενος από την κοινοβουλευτική ομάδα του 
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινή-
ματος Αλλαγής Αν. Γιαννίτσης λαμβάνει τριάντα 
τέσσερις (34) ψήφους –τις τριάντα μία (31) των 
μελών της και τις τρεις (3) των ανεξαρτήτων 
βουλευτών Ρ. Θρασκιά, Μπ. Μπουρχάν και Π. 
Παππά–, και η προτεινόμενη από την κοινοβου-
λευτική ομάδα του Δημοκρατικού Πατριωτικού 

Κινήματος Νίκη Κ. Κυριακού λαμβάνει δεκατέσ-
σερις (14) ψήφους –τις δέκα (10) των μελών 
της και τις τέσσερις (4) των ανεξαρτήτων βου-
λευτών Δ. Βαλτογιάννη, Γ. Δημητροκάλλη, Γ. 
Μανούσου και Κ. Φλώρου–, ενώ πενήντα δύο 
(52) βουλευτές δηλώνουν παρών, πρόκειται 
για τα μέλη των κοινοβουλευτικών ομάδων 
του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος, της 
Ελληνικής Λύσης-Κυριάκος Βελόπουλος, της 
Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου 
και των Σπαρτιατών, καθώς επίσης των ανε-
ξάρτητων βουλευτών Αλ. Αυλωνίτη, Ευάγ. 
Αποστολάκη, Γ. Ασπιώτη, Μ. Γαυγιωτάκη, Κ. 
Μάλαμα, Π. Πούλου, Θ. Τζάκρη, Μ. Χουρδάκη 
και Ρ. Χρηστίδου.

Ο πρωθυπουργός στην εισαγωγική ομι-
λία του κατά την έναρξη της συνεδρίασης 
του Υπουργικού Συμβουλίου, μεταξύ άλλων, 
αναφέρει: «[...] Χρειάζεται συλλογικό κάλεσμα 
εγρήγορσης και επιτάχυνσης. Αυτό σημαίνει ότι 
ένα έργο που ήθελε ένα χρόνο πρέπει να γίνει 
σε λίγους μήνες. Στον έκτο χρόνο οι απαιτή-
σεις είναι αυξημένες πολύ περισσότερο, όταν 
έχουμε παθογένειες δεκαετιών. Πρέπει να κά-
νουμε ένα άλμα πιο γρήγορο από τη φθορά. 
Αυτό θα είναι το τελικό κριτήριο της δουλειάς 
μας. Στους καιρούς επέλασης του λαϊκισμού 
να υπερασπιστούμε το κεκτημένο της κυβερ-
νητικής σταθερότητας. Λάθος όσοι θέλουν το 
εύλογο αίτημα για δικαιοσύνη να το κάνουν 
αντικυβερνητικό. Κόμματα που θέλουν να είναι 
στο ευρωπαϊκό δημοκρατικό τόξο να προβλη-
ματιστούν, αν με τη στάση τους τροφοδοτούν 
τον λαϊκισμό. Η δική μας απάντηση θα δοθεί 
στο πεδίο με μέτρα που θα βελτιώνουν την κα-
θημερινότητα του πολίτη».

4 Φεβρουαρίου
Το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλ-
λαγής ανακοινώνει ότι θα καταθέσει πρόταση 
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για τη σύσταση ειδικής κοινοβουλευτικής επι-
τροπής, η οποία θα διενεργήσει προκαταρκτική 
εξέταση, προκειμένου «να διερευνηθούν τυχόν 
ποινικές ευθύνες του Χρ. Τριαντόπουλου, υφυ-
πουργού στον πρωθυπουργό [...], για την αλ-
λοίωση του τόπου της τραγωδίας των Τεμπών, 
που έλαβε χώρα από τις 3 Μαρτίου 2023 και 
μετά». Η ανακοίνωση βάλλει και κατά του Κ. 
Τασούλα, πρώην Προέδρου της Βουλής και 
υποψήφιου Προέδρου της Δημοκρατίας, «για 
την απόκρυψη των εν λόγω στοιχείων από την 
Ολομέλεια της Βουλής», προσθέτοντας ότι «εί-
ναι αδιανόητο να λογίζεται ως δήθεν συμπλη-
ρωματικό στοιχείο το πόρισμα μιας ανώτατης 
δικαστικού», τον χαρακτηρίζει «έκθετο» και τον 
πρωθυπουργό «βαριά εκτεθειμένο που δεν τον 
αποσύρει από τη διαδικασία εκλογής Προέδρου 
της Δημοκρατίας μετά από τέτοιες αυταπόδει-
κτα αντιθεσμικές μεθοδεύσεις».

5 Φεβρουαρίου
Το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα-Κίνημα Αλ-
λαγής καταθέτει, όπως είχε ανακοινωθεί, πρό-
ταση, υπογεγραμμένη από το σύνολο των με-
λών της κοινοβουλευτικής του ομάδας, για τη 
σύσταση επιτροπής που θα διενεργήσει προκα-
ταρκτική εξέταση σε βάρος του Χρ. Τριαντόπου-
λου, πρώην υφυπουργού στον πρωθυπουργό 
και θητεύοντος υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, επειδή προκύπτουν 
(τουλάχιστον) σοβαρές ενδείξεις ότι «διά της 
συμμετοχής του στην “άτυπη σύσκεψη” της 3ης 
Μαρτίου 2023, όπου φέρεται ότι αποφασίστηκε 
η αλλοίωση του χώρου του δυστυχήματος, χωρίς 
την απαιτούμενη κατά νόμο ενημέρωση και την 
άδεια της αρμόδιας δικαστικής αρχής, [...] τέλεσε 
το αδίκημα της παράβασης καθήκοντος κατά το 
χρονικό διάστημα μεταξύ της 3ης Μαρτίου και 
της 6ης Μαρτίου 2023 με την ιδιότητα του μέ-
λους της κυβέρνησης». 

6 Φεβρουαρίου
Διεξάγεται στην Ολομέλεια της Βουλής η τρίτη 
ονομαστική φανερή ψηφοφορία για την εκλογή 
του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας. Κανένας 
υποψήφιος δεν θα καταφέρει και πάλι να συ-
γκεντρώσει την απαιτούμενη αυξημένη-ειδική 
πλειοψηφία, τούτη τη φορά των εκατόν ογδό-
ντα (180) βουλευτών. Παρόντες στην ειδική 
συνεδρίαση είναι οι τριακόσιοι (300) βουλευτές 
και επαναλαμβάνεται το αποτέλεσμα της δεύτε-
ρης ψηφοφορίας.

Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας σε μακροσκελή ανακοίνωσή 
του απαντά σε όσα αναφέρονται στην πρόταση 
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κι-
νήματος Αλλαγής για τη σύσταση ειδικής κοι-
νοβουλευτικής επιτροπής που θα διενεργήσει 
προκαταρκτική εξέταση σε βάρος του και δη-
λώνει ότι θα παραιτηθεί από τη θέση του, όταν 
η επιτροπή συσταθεί.

12 Φεβρουαρίου
Ο Κ. Τασούλας εκλέγεται νέος Πρόεδρος της 
Γ’ Ελληνικής Δημοκρατίας. Στην τέταρτη ονο-
μαστική φανερή ψηφοφορία στην Ολομέλεια 
της Βουλής για την εκλογή απαιτείται η από-
λυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού των μελών 
της και συγκεντρώνει, όπως σε όλες τις προη-
γούμενες, εκατόν εξήντα (160) ψήφους. Ο Αν. 
Γιαννίτσης λαμβάνει τριάντα τέσσερις (34) ψή-
φους, η Λ. Κατσέλη είκοσι εννέα (29) ψήφους 
και ο Κ. Κυριακού δεκατέσσερις (14) ψήφους, 
ενώ τριάντα εννέα (39) βουλευτές δηλώνουν 
παρών. Από τη συνεδρίαση απουσιάζουν εί-
κοσι τέσσερις (24) βουλευτές, το σύνολο της 
κοινοβουλευτικής ομάδας της Νέας Αριστεράς, 
έξι (6) μέλη της κοινοβουλευτικής ομάδας της 
Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου 
και επτά (7) ανεξάρτητοι, όλοι τους είχαν εκλε-
γεί με τους συνδυασμούς του Συνασπισμού της 
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Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτικής Συμ-
μαχίας. 

16 Φεβρουαρίου
Ο πρωθυπουργός σε συνέντευξή του στην κυ-
ριακάτικη έκδοση καθημερινής πρωινής εφημε-
ρίδας και απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις, 
μεταξύ άλλων, αναφέρει: «[…] Στη σημερινή 
διεθνή συγκυρία, ωστόσο, εν μέσω γεωστρα-
τηγικών μεταβολών και πολιτικών αναταράξε-
ων έκρινα ότι η πατρίδα χρειάζεται Πρόεδρο με 
μακρά εμπειρία στα δημόσια πράγματα. Και ο 
Κωνσταντίνος Τασούλας είναι, αναμφίβολα, ένας 
πολιτικός με αυτά τα χαρακτηριστικά. Επί δεκα-
ετίες, άλλωστε, έχει υπηρετήσει ως δήμαρχος, 
ως βουλευτής και ως υπουργός. Κυρίως, όμως, 
ως Πρόεδρος της Βουλής, εκλεγμένος για τρεις 
θητείες και με μεγάλες διακομματικές πλειοψηφί-
ες. Λυπάμαι, μάλιστα, που κάποιοι προσπάθησαν 
να τον εμπλέξουν στη δική τους εργαλειοποίηση 
της τραγωδίας των Τεμπών. Γιατί είδα και τον κ. 
Ανδρουλάκη να μην μένει καν στη Βουλή για να 
ακούσει το αποτέλεσμα της τελευταίας ψηφοφο-
ρίας. Ενώ στο μεταξύ είχε παρασύρει το κόμμα 
του σε ρόλο τροφοδότη των πιο απίστευτων σε-
ναρίων. Επαναλαμβάνω, λοιπόν, ότι η χώρα μας 
έχει ανάγκη από αλήθεια και σοβαρότητα. Γιατί 
η αμφισβήτηση των θεσμών –από τον κοινοβου-
λευτισμό και τη Δικαιοσύνη μέχρι τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας– κρύβει κινδύνους. Καταργεί 
κανόνες και όρια, οδηγώντας σε κοινωνική “ζού-
γκλα”. Και ξέρουμε καλά ότι εκεί αδικούνται πρώ-
τοι οι πιο αδύναμοι, καθώς επικρατεί ο νόμος του 
ισχυρότερου. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, είμαι 
βέβαιος ότι ο νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
θα έχει μια επιτυχημένη θητεία, ενώνοντας όλους 
τους Έλληνες και εκπέμποντας κύρος και αξιο-
πρέπεια για τη χώρα. Κάτι που θα επιβεβαιωθεί 
στα χρόνια που έρχονται [...] Ας πούμε κάποτε 
τα πράγματα με το όνομά τους, μακριά από κα-

τασκευασμένους μύθους. Πρόσωπα ευρύτερης 
εμβέλειας είχε και έχει και ο χώρος της Κεντρο-
δεξιάς. Δεν πρόκειται για προνόμιο της Κεντρο-
αριστεράς. Όπως και καμία πολιτική ομάδα δεν 
μπορεί να μονοπωλεί τα χαρακτηριστικά που 
απαιτεί το ύπατο αξίωμα. Εκείνο που αποτελεί 
σταθερή αναγκαιότητα είναι η κατάλληλη, κάθε 
φορά, υποψηφιότητα να ανταποκρίνεται στις επι-
ταγές του εθνικού συμφέροντος και μόνο. Αλλά 
αφού μιλάτε για “έθιμο”, ας θυμηθούμε τι είχε 
κάνει το ΠΑΣΟΚ ως κυβέρνηση, όταν το 1985 
είχε προτείνει τον Χρήστο Σαρτζετάκη. Ενώ, και 
πιο πρόσφατα, το 2009, ο Γιώργος Παπανδρέου, 
ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, 
είχε χρησιμοποιήσει την εκλογή του Προέδρου 
ως μοχλό για να προκληθούν εκλογές. Αρνήθηκε, 
όπως ξέρετε, τότε, την υποψηφιότητα Παπούλια 
με τρόπο υποκριτικό. Όμως, ξαφνικά συμφώνησε 
με αυτή λίγο μετά, όταν άλλαξε η κυβέρνηση. Άρα 
για ποια “διακομματική παράδοση” μιλάμε; [...] Η 
άγνοια είναι το έδαφος του λαϊκισμού. Η εμμο-
νική καχυποψία, ο πρώτος σπόρος του. Ενώ το 
ψέμα, όσο αλλόκοτο και αν είναι, γίνεται το λίπα-
σμα που τον βοηθά να ανθίσει και να γιγαντωθεί. 
Ένα παράσιτο, δηλαδή, το οποίο δυστυχώς πό-
τιζαν επί μήνες πολιτικές δυνάμεις και πρόσωπα 
της δημόσιας ζωής που εκμεταλλεύονται με τον 
πιο χυδαίο τρόπο τον ανείπωτο πόνο των συγ-
γενών. Και κάτι τελευταίο: Σε μια περίοδο που 
πολλοί αμφισβητούν ευθέως τη Δικαιοσύνη, έχω 
διπλό χρέος να υψώσω τείχος προστασίας στους 
λειτουργούς της. Άρα και στην ίδια τη Δημοκρα-
τία μας [...] Να συμφωνήσουμε σε μία σκέψη: ότι 
τα σημαντικά αυτά οπτικά ντοκουμέντα, αν απο-
δειχθούν γνήσια, η Πολιτεία δεν είχε κανέναν 
λόγο να τα δει καθυστερημένα στη δικογραφία. 
Αντιθέτως, φαίνεται ότι η αποκάλυψή τους χαλά-
ει τα σχέδια όσων προσπάθησαν να επιβιώσουν 
πολιτικά, χτίζοντας ένα ολόκληρο αφήγημα πάνω 
σε θεωρίες συγκάλυψης. Από εκεί και πέρα, η Δι-
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καιοσύνη είμαι βέβαιος ότι θα δώσει απάντηση 
σε κάθε ερώτημα, παλιό και νέο… Θα ήθελα, για 
ακόμα μία φορά, να κάνω έναν απαραίτητο δι-
αχωρισμό: είναι ένα πράγμα η αξιολόγηση κάθε 
επιχειρησιακού χειρισμού στο πεδίο –και ιδίως 
υπό το πρίσμα των αναγκών εκείνων των δρα-
ματικών ωρών– και άλλο η ανυπόστατη κατηγο-
ρία ότι τάχα έγινε “μπάζωμα”. Δηλαδή ότι συνέβη 
κάτι που είχε στόχο τη συγκάλυψη. Ακόμη και 
η χρήση του απεχθούς αυτού όρου δηλώνει τις 
προθέσεις όσων τον επινόησαν. Αλλά να συγκα-
λύψει ποιος, τι, ποιον και γιατί; Αυτό, πέραν του 
ότι προσκρούει στην κοινή λογική, δεν προκύ-
πτει από πουθενά. Αντίθετα, τώρα το επιχείρημα 
καταρρέει με πάταγο. Και, τελικά, για να είμαστε 
καθαροί: εγώ δεν περίμενα κανένα βίντεο για να 
αντικρούσω το ψέμα και τη χυδαιότητα! Σήμερα, 
ακόμη και υπό το φως των νέων δεδομένων, θα 
επιμείνω στην επιλογή την οποία έκανα εξαρχής: 
να αναζητηθεί η αλήθεια, να εντοπιστούν και να 
τιμωρηθούν οι υπεύθυνοι και το κράτος να αντι-
ληφθεί τα κενά και τις παθογένειές του, ώστε να 
βελτιωθεί. Δεν θα υποταχθώ όμως στις θεωρίες 
συνωμοσίας, ούτε στα λαϊκιστικά συνθήματα και 
στην εργαλειοποίηση ενός συλλογικού δράματος. 
Ένα δυστύχημα που προκάλεσε εθνικό πένθος 
δεν πρέπει να υποβιβαστεί σε φτηνό σύνθημα και 
σε μοχλό κομματικών σχεδιασμών. Και σε αυτό 
επιμένω! [...] Πριν και πάνω απ’ όλα, οφείλουμε 
να περιμένουμε τις απαντήσεις της Δικαιοσύνης 
και τον καταμερισμό ευθυνών. Ανεξάρτητα από 
αυτό, όμως, σίγουρα θα πιέσω, ώστε η εταιρεία 
να φέρει περισσότερα και καλύτερα τρένα, στον 
ταχύτερο δυνατόν χρόνο. Έως το 2027 η γραμ-
μή Αθήνα-Θεσσαλονίκη πρέπει να είναι εντελώς 
καινούργια [...] Κάθε πολίτης εκφράζει την αγωνία 
του ή το αίτημά του για δικαιοσύνη με τον τρόπο 
που επιθυμεί. Είτε συμμετέχοντας σε μία συγκέ-
ντρωση, είτε με μία ανάρτηση στο διαδίκτυο, είτε 
βουβά. Τα μηνύματα αυτά τα ακούω και συχνά τα 

συμμερίζομαι. Αρκεί, όμως, να είναι αληθινά και 
να εδράζονται στην πραγματικότητα. Να μένουν 
μακριά από κομματικές υστεροβουλίες και έξω 
από σχέδια προσωπικής προβολής.

Με αυτήν την έννοια, νιώθω ότι οι πολίτες ζη-
τούν αλήθεια και δικαιοσύνη. Κάτι που επιδιώκει 
και η Πολιτεία, συνδράμοντας, με κάθε τρόπο, το 
έργο της έρευνας και της ανάκρισης. Αντιλαμβά-
νομαι, όμως, και ότι η κοινή γνώμη ζητά από εμάς 
να τρέξουμε όσες αλλαγές χρειάζονται, ώστε να 
μη συμβεί ξανά μία τέτοια τραγωδία. Και αυτό, 
ακριβώς, κάνουμε [...] Επαναλαμβάνω: δική μας 
δουλειά είναι να προχωρούμε κάθε πολιτική, η 
οποία θα απαντά θετικά στο διαχρονικό αίτημα 
της κοινωνίας για ένα αποτελεσματικότερο κρά-
τος. Και ακριβώς αυτό είναι και η βασική μας δι-
αφορά με την αντιπολίτευση: εμείς διεκδικούμε 
να εκπροσωπούμε τη σιγουριά, το σχέδιο και το 
αποτέλεσμα. Ενώ εκείνη την τυφλή διαμαρτυρία. 
Μία διαμαρτυρία, μάλιστα, που κάποτε γίνεται 
άναρθρη κραυγή δίχως προοπτική. Ένας συνα-
σπισμός τάχα “αντι-μητσοτακικός”, που κρύβει 
τη δική τους έλλειψη προγραμμάτων και θέσε-
ων. Ε, λοιπόν, αυτή τη στρέβλωση δεν θα την 
αφήσω να κλιμακωθεί. Η χώρα δεν έχει ανάγκη 
από νέους διχασμούς, ούτε από νέες σκευωρίες. 
Έχει ανάγκη από σταθερότητα, ειδικά μέσα στο 
πρωτοφανές νέο γεωπολιτικό περιβάλλον στο 
οποίο έχουμε βρεθεί [...] Πιστεύω στις μονοκομ-
ματικές κυβερνήσεις. Και η πεποίθησή μου αυτή 
ενισχύεται και από όσα βλέπουμε να συμβαίνουν 
στην υπόλοιπη Ευρώπη. Η πολιτική σταθερότητα, 
η σοβαρότητα και το σίγουρο σχέδιο προς την 
οικονομική πρόοδο νομίζω ότι είναι σήμερα και 
θα είναι και αύριο τα καθοριστικά ζητούμενα [...] 
Οι ίδιοι ισχυρισμοί, πάντως, ακούγονταν και πριν 
από τις εκλογές του 2023. Και όμως διαψεύσθη-
καν από τον ελληνικό λαό. Δική μας δουλειά εί-
ναι να κάνουμε πράξη το πρόγραμμα για το οποίο 
εκλεγήκαμε το 2023. Και είμαι σίγουρος ότι αν 
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φανούμε συνεπείς, τότε θα κερδίσουμε και πάλι 
την εμπιστοσύνη των πολιτών [...] Διαχωρίζω τα 
κόμματα αυτά από τους πολίτες που σκέφτονται 
να τα υποστηρίξουν. Όμως το λέω καθαρά: πρώ-
τον, αποκλείω κατηγορηματικά οποιοδήποτε εν-
δεχόμενο συνεργασίας με τα κόμματα της Ακρο-
δεξιάς. Και δεύτερον, θα προσπαθώ συνεχώς με 
τις πολιτικές που εφαρμόζουμε να απαντώ με 
χειροπιαστά έργα στα αιτήματα και στις αγωνίες 
αυτών των ανθρώπων».

17 Φεβρουαρίου
Η Ουρ. Θρασκιά, ανεξάρτητη βουλευτής που 
έχει εκλεγεί με τον συνδυασμό του Συνασπι-
σμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτι-
κής Συμμαχίας στη βασική εκλογική περιφέρεια 
Α’ Θεσσαλονίκης, εντάσσεται στην κοινοβου-
λευτική ομάδα του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής. Η προεξοφλη-
μένη, μετά την επιλογή της να υπερψηφίσει 
τον Αν. Γιαννίτση στις τέσσερις διαδοχικές ψη-
φοφορίες για την εκλογή νέου Προέδρου της 
Δημοκρατίας, εξέλιξη επισημοποιείται σε ανα-
κοίνωση που ακολουθεί τη συνάντησή της με 
τον πρόεδρο του κόμματος. Έτσι, τα μέλη της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Πανελλήνιου 
Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής 
ανέρχονται, πλέον, σε τριάντα δύο (32).

26 Φεβρουαρίου
Ο πρωθυπουργός, στην εισαγωγική του ομιλία 
κατά την έναρξη της συνεδρίασης του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου, δύο ημέρες πριν από τη 
συμπλήρωση δύο ετών από το πολύνεκρο σι-
δηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, αναφέρει: 
«Συμπληρώνονται δύο χρόνια από την τραγωδία 
των Τεμπών. Ένα εθνικό δράμα το οποίο πρέπει 
να ενώνει την κοινωνία μας κάτω από ένα κοι-
νό αίτημα. Το αίτημα της αλήθειας και της δι-
καιοσύνης. Ταυτόχρονα όμως και ένα αίτημα 

της σύγκρουσης με λάθη, με καθυστερήσεις του 
κρατικού μηχανισμού, κακοδαιμονίες που ανα-
δείχθηκαν δυστυχώς με τον πιο τραγικό τρόπο 
εκείνο το βράδυ της 28ης Φεβρουαρίου του 
2023. Μεθαύριο πάρα πολλοί συμπολίτες μας θα 
βρεθούν στις πλατείες της πατρίδας μας για να 
τιμήσουν τη μνήμη των θυμάτων. Για να στείλουν 
το αυτονόητο μήνυμα να λάμψει η αλήθεια και 
να τιμωρηθούν οι ένοχοι, να απαιτήσουν από την 
Πολιτεία –δικαιολογημένα– καλές και ασφαλείς 
συγκοινωνίες. Σίγουρα θα βρεθούν και ορισμέ-
νοι, οι οποίοι θα διαδηλώσουν κατά της κυβέρνη-
σης. Η Πολιτεία όμως έχει χρέος να μεριμνήσει, 
ώστε όποιος επιθυμεί να ασκήσει το δικαίωμά 
του στην ελεύθερη έκφραση, και η αστυνομία θα 
είναι εκεί για να προστατεύσει τους συμμετέχο-
ντες και το συνταγματικό δικαίωμα της ειρηνικής 
συνάθροισης. Είναι μία στάση ευθύνης, την οποία 
αναμένουμε και από τους διοργανωτές και τους 
συμμετέχοντες των εκδηλώσεων. Είναι όμως 
ταυτόχρονα αλήθεια ότι κάποιοι επιθυμούν να 
μετατρέψουν αυτό το συλλογικό πένθος σε μία 
ευκαιρία ενός νέου διχασμού. Να καπηλευτούν 
τον πόνο ως μοχλό των δικών τους σκοπιμοτή-
των και να υποβιβάσουν την οδύνη για ένα τραγι-
κό δυστύχημα σε ένα φτηνό κομματικό σύνθημα. 
Επιμένω σε αυτό, καθώς είναι πλέον φανερή η 
απόπειρα συγκεκριμένων κύκλων να μεταβάλουν 
αυτό το κλίμα συγκίνησης σε ένα κλίμα πολιτι-
κής αποσταθεροποίησης. Το βλέπετε και εσείς, 
η διακίνηση χυδαίων μηνυμάτων στο διαδίκτυο 
έχει ξεπεράσει κάθε όριο και δεν είναι τυχαίο ότι 
μέρος της αντιπολίτευσης έφθασε ακόμη και να 
μιλάει για κυβέρνηση δολοφόνων ή να υιοθετεί 
προκλητικά όσο και ενδεικτικά συνθήματα του 
τύπου “για να αναπνεύσουμε πρέπει να τους ανα-
τρέψουμε”. Εμείς έχουμε χρέος να αποτρέψουμε 
την αμφισβήτηση της εσωτερικής σταθερότητας 
και της ομαλότητας στην πατρίδα μας. Πολύ πε-
ρισσότερο σε έναν κόσμο που βιώνει γύρω μας 
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τεράστιες, τεκτονικές θα έλεγα, αναταράξεις. Η 
χώρα μας έχει πληρώσει πολύ ακριβά τις πάνω 
και τις κάτω πλατείες. Δεν θα τις ξαναζήσει. Η 
κοινωνία μας ξέρει καλά πού οδηγούν οι εξαλλο-
σύνες και οι κάθε τύπου ακρότητες. Όσοι λοιπόν 
οραματίζονται τη μεθαυριανή μέρα ως ένα ορό-
σημο για βίαιες ανατροπές θα μας βρουν απέ-
ναντι. Η πλειονότητα των Ελλήνων θέλει σήμερα 
να λάμψει η αλήθεια, να αποδοθεί δικαιοσύνη, να 
μην ξαναζήσουμε ποτέ ξανά μία ανάλογη τραγω-
δία. Δεν θέλει να κατρακυλήσουμε εν μέσω αυ-
τής της αβέβαιης διεθνούς πραγματικότητας σε 
ένα περιβάλλον παρατεταμένης αστάθειας. Σε λί-
γες μέρες, όπως έχουμε αναγγείλει, θα βρεθούμε 
στο Κοινοβούλιο. Τα κόμματα θα κληθούν εκεί να 
διατυπώσουν, αν έχουν να διατυπώσουν, εναλλα-
κτικές θέσεις. Και φυσικά αν η αντιπολίτευση το 
επιθυμεί, τότε ας καταθέσει πρόταση δυσπιστίας 
προς την κυβέρνηση. Εμείς θα είμαστε παρόντες. 
Το κοινοβουλευτικό σύστημα εξάλλου έχει τους 
δικούς του κανόνες. Ένα είναι βέβαιο: Στη δη-
μοκρατία αδιέξοδα δεν υπάρχουν, το οποίο είναι 
βέβαιο ότι θα αποδειχθεί και πάλι. Κλείνω τονί-
ζοντας ότι παρά αυτό το κλίμα του διχασμού και 
της μεγάλης έντασης, ας θυμόμαστε ότι είμαστε 
εδώ για να ενώνουμε τους Έλληνες. Και τους δι-
αδηλωτές αλλά και τους πολλούς, οι οποίοι θα 
τιμήσουν αύριο την επέτειο αθόρυβα και χω-
ρίς συνθήματα. Όπως λοιπόν το πένθος για την 
τραγωδία στο Μάτι μπορέσαμε να το κάνουμε 
εφαλτήριο για να χτίσουμε μία αποτελεσματική 
πολιτική προστασία, έτσι και τα Τέμπη, ας γίνουν 
καταλύτης για να αποκτήσουμε επιτέλους σύγ-
χρονα τρένα. Και νομίζω ότι αυτός θα είναι και ο 
καλύτερος τρόπος για να τιμήσουμε πραγματικά 
τη μνήμη των 57 συμπολιτών μας».

Με τροπολογία που υπογράφει το σύνολο 
των μελών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινήμα-
τος Αλλαγής και κατατίθεται σε συζητούμενο 

σχέδιο νόμου αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προτείνε-
ται η απαγόρευση του ορισμού δικαστικών λει-
τουργών σε δημόσιες θέσεις επί μία τετραετία 
μετά την αφυπηρέτησή τους.

27 Φεβρουαρίου
Δίνεται στη δημοσιότητα το πόρισμα του Εθνι-
κού Οργανισμού Διερεύνησης Αεροπορικών και 
Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας 
Μεταφορών για το πολύνεκρο σιδηροδρομικό 
δυστύχημα στα Τέμπη.

Ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσιαλιστι-
κού Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής, μιλώντας 
σε πρωινή πολιτική εκπομπή ιδιωτικού τηλεο-
πτικού σταθμού πανελλήνιας εμβέλειας, ανα-
φέρει: «Όταν καταθέτεις πρόταση δυσπιστίας, το 
κάνεις για να φύγει η κυβέρνηση και να γίνουν 
εκλογές. Δεν ζητάω συνέχεια εκλογές, γιατί εί-
ναι μια παλαιοκομματική νοοτροπία. Οι εκλογές 
είναι στα χέρια του Πρωθυπουργού. Στα δικά μου 
χέρια υπάρχει ένα εργαλείο για να γίνουν εκλο-
γές: η πρόταση δυσπιστίας. Και θα την κάνουμε 
την ερχόμενη εβδομάδα». Δεδομένου ότι η κοι-
νοβουλευτική του ομάδα δεν διαθέτει τον συ-
νταγματικά καθορισμένο αριθμό των πενήντα 
(50) βουλευτών, για την παραδεκτή κατάθεσή 
της θα απαιτηθούν, τουλάχιστον, άλλες δεκαο-
κτώ (18) υπογραφές. 

28 Φεβρουαρίου
Με μαζικά συλλαλητήρια σε όλη τη χώρα τιμά-
ται η μνήμη των θυμάτων του πολύνεκρου σι-
δηροδρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη.

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας σε δήλωσή 
της, η οποία δίνεται στη δημοσιότητα πριν από 
την έναρξη των συλλαλητηρίων, αναφέρει: «Η 
τραγωδία των Τεμπών είναι μια μαύρη σελίδα 
στην ιστορία μας. Ο πόνος και ο θυμός για τις 
αδικοχαμένες ζωές αγγίζουν όλη την κοινωνία. 
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Το δυστύχημα και τα ανοικτά ερωτήματα που το 
συνοδεύουν κλονίζουν την εμπιστοσύνη των πο-
λιτών στους θεσμούς. Δύο χρόνια μετά, το αίτημα 
για αλήθεια, λογοδοσία και απονομή δικαιοσύνης 
είναι πάνδημο και θεμελιώδους σημασίας για την 
Πολιτεία μας». 

4 Μαρτίου
Συζητείται στην Ολομέλεια της Βουλής η πρό-
ταση της κοινοβουλευτικής ομάδας του Πανελ-
ληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινήματος Αλ-
λαγής για τη σύσταση ειδικής κοινοβουλευτικής 
επιτροπής, η οποία θα διενεργήσει προκαταρ-
κτική εξέταση, προκειμένου να διερευνηθούν 
τυχόν ποινικές ευθύνες του Χρ. Τριαντόπουλου. 
Στη συζήτηση τον λόγο παίρνει και ο υφυπουρ-
γός, ο οποίος αρνείται όσα του αποδίδονται, 
ζητά την υπερψήφιση της πρότασης και επα-
ναλαμβάνει την απόφασή του να παραιτηθεί 
από τη θέση του στο Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Στη μυστική 
ψηφοφορία που ακολουθεί τη συζήτηση συμ-
μετέχουν οι διακόσιοι ενενήντα επτά (297) πα-
ρόντες βουλευτές, διακόσιοι εβδομήντα επτά 
(277) υπερψηφίζουν την πρόταση, δώδεκα (12) 
την καταψηφίζουν και τέσσερις (4) δηλώνουν 
παρών, ενώ στην κάλπη βρίσκονται δύο (2) 
λευκά και ισάριθμα άκυρα ψηφοδέλτια. Έτσι, 
αποφασίζεται η σύσταση ειδικής κοινοβουλευ-
τικής επιτροπής, η οποία θα διενεργήσει «προ-
καταρκτική έρευνα, προκειμένου να διαπιστω-
θεί, εάν προκύπτουν επαρκείς ενδείξεις, άξιες 
προκαταρκτικής διερεύνησης, ότι ο καθ’ ου η 
παρούσα πρόταση κ. Χρήστος Τριαντόπουλος 
τέλεσε το αδίκημα της παράβασης καθήκοντος 
κατά το χρονικό διάστημα μεταξύ 3.3.2023 και 
6.3.2023 με την ιδιότητα του μέλους της Κυ-
βέρνησης και ειδικότερα του Υφυπουργού παρά 
τω Πρωθυπουργώ». 

Γίνεται δεκτή [π.δ. 18/2025 (Α’ 30)] η παραί-

τηση που υποβάλλει ο Χρ. Τριαντόπουλος από 
τη θέση του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας.

5 Μαρτίου
Διεξάγεται στην Ολομέλεια της Βουλής και σε 
συνθήκες έντασης συζήτηση προ ημερησίας δι-
ατάξεως για το πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα στα Τέμπη μετά από τα αιτήματα που 
υπέβαλαν οι πρόεδροι των κοινοβουλευτικών 
ομάδων του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς-Προοδευτικής Συμμαχίας και του 
Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος. Στην ομι-
λία του ο πρωθυπουργός, μεταξύ άλλων, ανα-
κοινώνει ότι στην επικείμενη αναθεώρηση του 
Συντάγματος θα προταθεί από την πλειοψηφία 
η κατοχύρωση της αξιολόγησης στο Δημόσιο, 
ενώ ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
επαναλαμβάνει τις προτάσεις του για την τρο-
ποποίηση της διαδικασίας επιλογής στην ηγεσία 
των ανωτάτων δικαστηρίων και της ποινικής 
ευθύνης των μελών της κυβέρνησης. 

Παίρνοντας τον λόγο, πριν ξεκινήσει τη δευ-
τερολογία του ο πρωθυπουργός, ο πρόεδρος 
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κι-
νήματος Αλλαγής ανακοινώνει την κατάθεση 
της, προεξοφλημένης από μακρού, πρότασης 
δυσπιστίας, την οποία υπογράφουν ογδόντα πέ-
ντε (85) βουλευτές, τα μέλη των κοινοβουλευ-
τικών ομάδων του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής, του Συνασπι-
σμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευ-
τικής Συμμαχίας, της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή 
Κωνσταντοπούλου και της Νέας Αριστεράς, κα-
θώς επίσης εννέα (9) ανεξάρτητοι βουλευτές, οι 
Μπ. Μπουρχάν, Ιωάν. Σαρακιώτης, Ευάγ. Απο-
στολάκης, Κ. Μάλαμα, Ρ. Χρηστίδου, Αλ.-Χρ.
Αυλωνίτης, Π. Πούλου, Θ. Τζάκρη και Μ. Χουρ-
δάκης. Η συζήτηση της πρότασης δυσπιστίας 
αρχίζει αμέσως.
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Ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής συναντάται με 
τον Π. Παππά, ανεξάρτητο βουλευτή που έχει 
εκλεγεί με τον συνδυασμό του Συνασπισμού της 
Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτικής Συμ-
μαχίας στη βασική εκλογική περιφέρεια Κιλκίς. 
Μετά το τέλος της συνάντησής τους επισημο-
ποιείται η, προεξοφλημένη από μακρού, ένταξη 
του βουλευτή στην κοινοβουλευτική ομάδα της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, η οποία αριθμεί, 
πλέον, τριάντα τρία (33) μέλη.

7 Μαρτίου
Με τις ομιλίες των πολιτικών αρχηγών ολο-
κληρώνεται η τριήμερη συζήτηση της πρότασης 
δυσπιστίας. Ο πρωθυπουργός στην ομιλία του 
δηλώνει πρόθυμος να αναθεωρηθούν οι συ-
νταγματικές διατάξεις για την επιλογή της ηγε-
σίας της Δικαιοσύνης και την ποινική ευθύνη 
των μελών της κυβέρνησης, αρκεί η αξιωματική 
αντιπολίτευση να συμφωνήσει στην κατοχύ-
ρωση της αξιολόγησης στο Δημόσιο και στην 
ίδρυση μη κρατικών Ανώτατων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυμάτων. Στην ονομαστική ψηφοφορία που 
ακολουθεί είναι παρόντες διακόσιοι ενενήντα 
τρεις (293) βουλευτές, την πρόταση δυσπιστί-
ας υπερψηφίζουν εκατόν τριάντα έξι (136) και 
την καταψηφίζουν εκατόν πενήντα επτά (157) 
βουλευτές, το σύνολο των μελών της κοινοβου-
λευτικής ομάδας της Νέας Δημοκρατίας και ο Χ. 
Κατσιβαρδάς, ανεξάρτητος βουλευτής που έχει 
εκλεγεί με τους Σπαρτιάτες, ενώ ο πρώην πρω-
θυπουργός και ανεξάρτητος βουλευτής Αντ. 
Σαμαράς, όπως είχε ανακοινώσει στην ομιλία 
του, απέχει από την ψηφοφορία. 

Κατά τη συζήτηση και ενώ βρίσκεται στο βήμα 
η πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας της 
Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου, 
ο Δ. Κυριαζίδης, βουλευτής της Νέας Δημοκρα-
τίας στη βασική εκλογική περιφέρεια Δράμας, 

την προτρέπει «να κάνει ή να υιοθετήσει παιδί», 
προκαλώντας την ομόθυμη καταδίκη όλων των 
πτερύγων της Βουλής. Υποχρεώνεται να ζητή-
σει συγγνώμη μετά τις επίμονες προτροπές του 
προεδρεύοντος, Ε’ Αντιπροέδρου, και του Προ-
έδρου της Βουλής. Συγγνώμη ζητά, επίσης, σε 
ανακοίνωση του ο πρωθυπουργός, στην οποία 
γνωστοποιείται η παραπομπή του βουλευτή 
στην επιτροπή δεοντολογίας της Νέας Δημο-
κρατίας με το ερώτημα της διαγραφής του από 
μέλος της κοινοβουλευτικής της ομάδας. 

Συνεδριάζει η επιτροπή δεοντολογίας της 
Νέας Δημοκρατίας και αποφασίζει, ομόφωνα, 
ότι «συντρέχουν οι λόγοι που αναφέρονται στο 
(ανωτέρω) έγγραφο του Προέδρου, ότι ο κ. Δη-
μήτριος Κυριαζίδης, με την αντικοινοβουλευτική 
και αντισυναδελφική συμπεριφορά του εντός της 
Ολομέλειας της Βουλής, επέλεξε να θέσει τον 
εαυτό του εκτός κοινοβουλευτικής ομάδας [...] και 
διαγράφεται από μέλος της». 

9 Μαρτίου
Σε συνέντευξή της στην κυριακάτικη έκδοση 
πρωινής πολιτικής εφημερίδας και στην ερώτη-
ση σχετικά «με την κριτική ότι κατά τη διάρκεια 
της θητείας σας “«αποπολιτικοποιήσατε” τον θε-
σμό», η απερχόμενη Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας απαντά: «Είμαι ενήμερη για την κριτική αυτή, 
αλλά επιτρέψτε μου να μη συμφωνήσω. Ο ρόλος 
του Προέδρου της Δημοκρατίας, όπως ορίζεται 
στο Σύνταγμα, είναι ρυθμιστικός και υπερκομμα-
τικός. Καθήκον του είναι να ενώνει το έθνος, να 
αφουγκράζεται την κοινωνία και να παράγει συμ-
βολισμούς με καθολικό περιεχόμενο. Ιδίως μετά 
την αναθεώρηση του 1986 και την κατάργηση 
των περισσότερων από τις εξουσίες που είχαν 
απονεμηθεί με το Σύνταγμα του 1975, ο Πρόε-
δρος δεν ασκεί τρέχουσα πολιτική ούτε λειτουρ-
γεί ως “θεσμικό αντίβαρο”. Η μικροπολιτική δεν 
τον αφορά, και προσωπικά ουδέποτε έδειξα το 
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παραμικρό ενδιαφέρον γι’ αυτήν. Αυτό, ωστόσο, 
δεν σημαίνει ότι ο θεσμός στερείται πολιτικής 
σημασίας ή ότι το Προεδρικό Μέγαρο πρέπει να 
παραμένει απομονωμένο από την κοινωνία, με 
κλειστές στον κόσμο τις θύρες του. Αντίθετα, το 
άνοιγμά του ενισχύει τη σχέση της με την Προε-
δρία και η Δημοκρατία εμπεδώνεται στη συνεί-
δηση των συμπολιτών μας όχι μόνο ως πολιτική 
συμπεριφορά, αλλά και ως τρόπος ζωής. Ούτε 
βέβαια αποπολιτικοποιούν το θεσμό, αλλά απο-
τελούν ουσιαστικά στοιχεία της δημοκρατικής 
λειτουργίας, η συμπερίληψη, η αναγνώριση και 
η ορατότητα αυτών που δεν έχουν τις ευκαιρί-
ες να ακουστούν, η προώθηση της έμφυλης και 
όχι μόνον ισότητας και η έμφαση στην κοινωνική 
συνοχή και την ενεργή συμμετοχή όλων, κυρίως 
των ευάλωτων ομάδων, στο πολιτικό και κοινω-
νικό μας συμβόλαιο». 

10 Μαρτίου
Πραγματοποιείται η τελευταία συνάντηση του 
πρωθυπουργού με την Πρόεδρο της Δημοκρατί-
ας τρεις ημέρες πριν από τη συμπλήρωση της πε-
νταετούς θητείας της. Παρουσία των τηλεοπτι-
κών συνεργείων, ο Κ. Μητσοτάκης την ευχαρι-
στεί για την «πενταετή προσφορά στην πατρίδα», 
επισημαίνει ότι «έχετε αφήσει το δικό σας ξεχω-
ριστό αποτύπωμα», της εύχεται «από καρδιάς ό,τι 
καλύτερο» και συμπληρώνει: «Η εκλογή του νέου 
Προέδρου έγινε με όλες τις προβλεπόμενες από 
το Σύνταγμα διατάξεις και θα αναλάβει τα καθήκο-
ντά του σε μία ιδιαίτερη και δύσκολη συγκυρία με 
διεθνείς ανακατατάξεις, πρωτοφανείς και σε μία 
εσωτερική κατάσταση, που χρέος όλων μας είναι 
να επουλώσουμε τραύματα να σφυρηλατήσουμε 
σχέσεις εμπιστοσύνης με τους πολίτες. Γι’ αυτό και 
φέρνω στην πρώτη γραμμή σημαντικές μεταρρυθ-
μίσεις όπως η αναθεώρηση του άρθρου 86 περί 
ευθύνης υπουργών και πολλές άλλες μεταρρυθ-
μίσεις που θα πρέπει να μεταβολίσουν θετικά το 

κλίμα δυσπιστίας που υπάρχει στην ελληνική κοι-
νωνία». Η Κ. Σακελλαροπούλου του απαντά: «Η 
θεσμική επικοινωνία και η ενημέρωση είναι συστα-
τικά της Δημοκρατίας και οι συναντήσεις μας είχαν 
σημασία. Η πολιτική συναίνεση είναι περισσότερο 
αναγκαία από ποτέ, εύχομαι να πάνε όλα καλά για 
τον τόπο και στη συνταγματική αναθεώρηση. Είναι 
σημαντικό να υπάρχει λογοδοσία και απόδοση ευ-
θυνών. Να υπάρξουν συναινέσεις στην αναθεώρη-
ση του Συντάγματος. Να σας ευχαριστήσω εσάς 
και τη Βουλή για την εμπιστοσύνη που μου δείξατε 
πέντε χρόνια».

Ο πρόεδρος του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής, σε συνέντευξή 
του σε ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό πανελλήνι-
ας εμβέλειας και απαντώντας σε σχετική ερώ-
τηση, αναφέρει: «Αυτό που λέει ο πρωθυπουρ-
γός “πάρτε δύο διατάξεις για αναθεώρηση, δώ-
στε δύο διατάξεις” νομίζω ότι είναι μη σοβαρά 
πράγματα. Το έχω πει πολλές φορές ότι, για να 
πάμε στην ουσία του άρθρου 16, εμείς συζητά-
με μόνο στη δεύτερη αναθεωρητική Βουλή. Δεν 
θα δώσω λευκή επιταγή στη Νέα Δημοκρατία για 
τον καθορισμό της διατύπωσης του άρθρου».

Ο Ν. Παπαδόπουλος, βουλευτής στη βασική 
εκλογική περιφέρεια Β’ Θεσσαλονίκης με το Δη-
μοκρατικό Πατριωτικό Κίνημα Νίκη, προκαλεί ζη-
μιές σε εκθέματα στην Εθνική Πινακοθήκη.

12 Μαρτίου
Ο Πρόεδρος της Βουλής επιβάλλει στον βου-
λευτή Ν. Παπαδόπουλο, μετά το συμβάν στην 
Εθνική Πινακοθήκη, την πειθαρχική ποινή της 
μομφής για αντικοινοβουλευτική συμπεριφορά 
και περικοπή στο μισό της αποζημίωσής του για 
ένα μήνα.

13 Μαρτίου
Ο Κ. Τασούλας ορκίζεται σε πανηγυρική συνε-
δρίαση στην Ολομέλεια της Βουλής, χοροστα-
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τούντος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος, ένατος Πρόεδρος της Γ’ Ελληνικής 
Δημοκρατίας. Από την τελετή απουσιάζουν οι 
κοινοβουλευτικές ομάδες της Ελληνικής Λύ-
σης-Κυριάκος Βελόπουλος –επειδή, όπως ανα-
κοινώνεται από τον πρόεδρό της, «δεν μπορεί 
να παρασταθεί στην ορκωμοσία ενός “υπό δικα-
στική διερεύνηση” Προέδρου της Δημοκρατίας» 
– και της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου, επειδή, όπως ανακοινώνεται από 
την πρόεδρό της «δεν θα μπορούσα να νομιμο-
ποιήσω μια διαδικασία που είναι αντιδημοκρα-
τική, είναι σε πείσμα του κοινωνικού και λαϊκού 
αιτήματος για δικαιοσύνη [...] Γνωρίζουμε ότι ο 
κ. Τασούλας διαδραμάτισε ρόλο στη συγκάλυψη 
και γι’ αυτό τοποθετήθηκε στη θέση αυτή από τον 
κ. Μητσοτάκη». Απουσιάζουν, επίσης, μέλη των 
κοινοβουλευτικών ομάδων του Πανελλήνιου 
Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινήματος Αλλαγής, 
του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς-Προοδευτικής Συμμαχίας, του Κομμουνι-
στικού Κόμματος Ελλάδος και της Νέας Αριστε-
ράς, αλλά και ανεξάρτητοι βουλευτές. 

Ο νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας, παρα-
λαμβάνοντας από την απερχόμενη προκάτοχό 
του, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «[...] Η απαίτηση 
για ενδυνάμωση των θεσμών και για αναβάθμιση 
της ουσιαστικής λειτουργίας του κράτους είναι 
ήδη ηχηρή, κοινή και επιτακτική [...] Με αφορμή 
την προ διετίας εθνική τραγωδία που συγκλόνισε 
και συγκλονίζει τη χώρα, εκφράστηκε και η με-
γάλη απαίτηση για απόδοση δικαιοσύνης, τελικά 
για ένα σύγχρονο και αποτελεσματικό κράτος. 
Και όταν εκφράζεται μια μεγάλη απαίτηση από 
την κοινωνία έρχεται η σειρά, πρέπει να έρθει η 
σειρά, της μεγάλης ανταπόκρισης [...] Μπορούμε 
να πετύχουμε με εμπιστοσύνη στις αστείρευτες 
δυνατότητες που το δημοκρατικό μας πολίτευμα 
προσφέρει στην Πολιτεία και στους κοινοβουλευ-
τικούς θεσμούς».

14 Μαρτίου
Ο πρωθυπουργός ανασχηματίζει την κυβέρνη-
ση. Ο αριθμός των μελών της νέας σύνθεσης 
ανέρχεται στα εξήντα δύο (62), εκ των οποίων 
ο πρώην υπουργός Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κ. Χατζηδάκης ορίζεται αντιπρόεδρος. 
Αποχωρούν τέσσερις (4) υπουργοί και δέκα 
(10) υφυπουργοί, εισέρχονται τέσσερις (4) νέοι 
υπουργοί και δεκατρείς (13) νέοι υφυπουργοί, 
μετακινούνται πέντε (5) υπουργοί, ενώ δεκα-
τρείς (13) υπουργοί διατηρούν τις θέσεις τους 
και σε πέντε (5) Υπουργεία η πολιτική τους ηγε-
σία παραμένει αμετάβλητη.

15 Μαρτίου
Ορκίζονται ενώπιον του Προέδρου της Δημο-
κρατίας, στο σύνολό τους με θρησκευτικό όρκο, 
τα νέα και τα μετακινούμενα μέλη της κυβέρ-
νησης. Αμέσως μετά την ορκωμοσία τους συ-
νέρχεται σε πρώτη πανηγυρική συνεδρίαση το 
Υπουργικό Συμβούλιο με τη συμμετοχή και των 
υφυπουργών. Ο πρωθυπουργός στην εισαγω-
γική του ομιλία, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «[...] 
Έτσι, το μήνυμα του χθεσινού ανασχηματισμού εί-
ναι διπλό: ανανέωση και δράση, έως την ολοκλή-
ρωση της θητείας μας. Άλλωστε, να σας θυμίσω 
ότι μας περιμένουν 25 μήνες για να κάνουμε κα-
λύτερη τη ζωή των πολιτών, κάτι το οποίο, όμως, 
θα φέρουν μόνο οι μεγάλες αλλαγές και οι μεγά-
λες τομές. Γιατί η κυβέρνησή μας προτιμά πάντα 
το κόστος της κίνησης προς την πρόοδο, από το 
κόστος της ακινησίας. Το σύνθημά μας λοιπόν δεν 
μπορεί να είναι άλλο από το “πιο γρήγορα και πιο 
τολμηρά”. Επιτρέψτε μου να καλωσορίσω ιδιαίτε-
ρα στο Υπουργικό Συμβούλιο τη “γενιά των σαρα-
ντάρηδων”, που έχει πλέον μία ισχυρή παρουσία 
στο σχήμα μας, γεγονός το οποίο αποδεικνύει ότι 
όλα τα στελέχη μας μπορούν να πάρουν την ευ-
καιρία τους, να αναδείξουν τις δυνατότητές τους. 
Αλλά νομίζω αποδεικνύει και ότι η παράταξή μας 
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έχει ένα πλούσιο βάθος και ένα ισχυρό δυναμικό 
προσώπων, όπως νομίζω ότι διαθέτει και την ευ-
ελιξία να συντονίζει τον προσανατολισμό της, με 
πυξίδα πάντα τα ζητούμενα της κοινωνίας. Έτσι, 
ο σκοπός μας είναι το επιτελικό κράτος να γίνει 
πιο αποτελεσματικό, με τη συμμετοχή του Κωστή 
από τη θέση του αντιπροέδρου, εντασσόμενος 
στο επιτελείο του πρωθυπουργού. Είναι μία κίνη-
ση που νομίζω ότι θα διευκολύνει τον ρόλο του 
Μαξίμου ως πολιτικού κέντρου, διευκολύνοντας 
ταυτόχρονα και τον καλύτερο συντονισμό μας. Ο 
Κωστής θα έχει μία ειδική ευθύνη για τα παρα-
γωγικά Υπουργεία, ο Άκης θα παρακολουθεί πε-
ρισσότερο τα κοινωνικά ζητήματα και τα θεσμικά 
χαρτοφυλάκια. Αλλά, νομίζω ότι μια ανανέωση 
πρέπει να υπάρξει και στον τρόπο της δουλειάς 
μας. Προφανώς, τα Υπουργεία διατηρούν τους 
μεσοπρόθεσμους στόχους, οι οποίοι έχουν συμ-
φωνηθεί με τη Γραμματεία της Κυβέρνησης, μέσα 
από μια διαδικασία αναλυτικής διαβούλευσης [...] 
Από σήμερα ξεκινάμε, έχοντας πιο καθαρούς στό-
χους, αλλά έχοντας διαμορφώσει και το σχήμα 
το οποίο θα πρέπει να τους πετύχει. Διότι, τελικά, 
το αντιλαμβανόμαστε και εμείς, όλα εξαρτώνται 
από εμάς, από τις προτεραιότητες που θα καθορί-
σουμε, από την προσήλωσή μας στην υλοποίησή 
τους. Ωστόσο, στο διάστημα που έρχεται, δίπλα 
στις θέσεις που έχουμε –είναι κάτι το οποίο, για 
τους νέους κυρίως που για πρώτη φορά συμμε-
τέχουν σε αυτό το Υπουργικό Συμβούλιο, το έχω 
πει πολλές φορές– το ύφος, οι συμπεριφορές 
στη δημόσια σκηνή έχουν τη δική τους ξεχω-
ριστή σημασία. Ζούμε σε μια εποχή fake news. 
Είναι πάρα πολύ εύκολη η διαστρέβλωση κάθε 
κουβέντας μας. Κάθε άστοχη διατύπωση μπορεί 
να γίνει όπλο διαστρέβλωσης των θέσεών μας 
και τελικά μία παγίδα για να υπονομευθεί συνο-
λικά το έργο μας. Άρα, νομίζω ότι το καλύτερο 
το οποίο μπορούμε να κάνουμε είναι να μιλούν 
τελικά τα ίδια σας τα έργα. Και νομίζω ότι πάντα 

μεγαλύτερη αξία έχει τα θετικά επιχειρήματα να 
τα διατυπώνουν οι ίδιοι οι ικανοποιημένοι πολί-
τες και όχι εμείς που έχουμε δρομολογήσει αυτές 
τις πολιτικές. Νομίζω ότι αυτή είναι τελικά και η 
δύναμη μιας κυβέρνησης, η οποία εξακολουθεί 
να επιμένει να ενώνει τους Έλληνες. Θέλουμε να 
βαδίσουμε μαζί τους προς τα εμπρός. Ας μην μας 
παρασύρει, λοιπόν, το ψέμα και η τοξικότητα της 
αντιπολίτευσης. Εμείς πρέπει να μείνουμε σταθε-
ρά στο πλευρό του πολίτη, ακούγοντας τους πο-
λίτες. Δεν κρύβουμε τις δυσκολίες, δεν κρύβουμε 
τα όποια λάθη μας, αλλά το σημαντικό παραμένει 
η παραγωγή αποτελέσματος. Και νομίζω ότι αυτό 
θα περιμένω και εγώ από όλους σας. Αλλά το ση-
μαντικό είναι ότι αυτό περιμένει τελικά η κοινωνία 
από εμάς, να υλοποιήσουμε το πρόγραμμά μας, 
να αντιμετωπίζουμε προβλήματα και κυρίως να 
δίνουμε πραγματικές λύσεις προς όφελος όλων 
των πολιτών».

16 Μαρτίου
Ο Αρ. Δοξιάδης με ανάρτησή του στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης ανακοινώνει ότι παραιτεί-
ται από τη θέση του υφυπουργού Ανάπτυξης, 
αρμόδιου για την έρευνα και την καινοτομία, 
έχοντας μόλις αναλάβει τα καθήκοντά της. Είχε 
καταγγελθεί την ημέρα της ορκωμοσίας του 
από τον Συνασπισμό της Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς-Προοδευτική Συμμαχία ότι υπήρξε νόμιμος 
εκπρόσωπος της εταιρείας ΑΠΟΛΛΩΝ που είχε 
καταδικαστεί δύο φορές το 2009 για πρακτι-
κές, οι οποίες «συνιστούν κατάχρηση συλλογι-
κής δεσπόζουσας θέσης», και της επιβλήθηκαν 
πρόστιμα μεγάλου ύψους. Ο παραιτηθείς στην 
ανάρτησή του αναφέρει: «Ο ανήθικος πόλεμος, 
που εξαπέλυσε εναντίον μου η αντιπολίτευση 
με ανυπόστατες επιθέσεις ήδη από την πρώτη 
μέρα της ορκωμοσίας μου στην κυβέρνηση, με 
προσγείωσε απότομα στη σκληρή πολιτική πραγ-
ματικότητα. Σε όσους με κατηγόρησαν για την 
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υπόθεση της εταιρίας ΑΠΟΛΛΩΝ απαντώ ότι 
έχω δικαστεί και αθωωθεί από ποινικό δικαστή-
ριο το 2013, που με απάλλαξε ρητά από κάθε 
κατηγορία που σχετίζεται με όσα σήμερα μου 
καταλογίζει η αντιπολίτευση. Προσθέτω ότι από 
τη στιγμή που τελείωσε το δικαστήριο, δεν είχα 
καμία όχληση από καμία αρχή, παρόλο που άλ-
λαξαν τόσες κυβερνήσεις. Συνεπώς, άνθρακες 
ο θησαυρός. Επειδή δεν θέλω να σπαταλήσω 
τη ζωή μου σε τέτοιες διαμάχες, αποφάσισα να 
παραιτηθώ από τη θέση του υφυπουργού Έρευ-
νας και Καινοτομίας, τόσο για λόγους προσω-
πικής ηρεμίας όσο και για λόγους προστασίας 
της κυβέρνησης και του χαρτοφυλακίου που 
έχω αναλάβει από ένα κυνήγι μαγισσών. Ευχα-
ριστώ θερμά τον πρωθυπουργό για την τιμητική 
του πρόταση γι’ αυτό το χαρτοφυλάκιο που εί-
ναι τόσο σημαντικό για το μέλλον. Λυπάμαι που 
η πολιτική τοξικότητα αποτρέπει τους ενεργούς 
πολίτες από το να συμβάλλουν στις συλλογικές 
προσπάθειες για την πρόοδο». 

18 Μαρτίου
Συνέρχεται σε πρώτη συνεδρίαση και συγκρο-
τείται σε σώμα με την εκλογή του προεδρείου 
της η ειδική κοινοβουλευτική επιτροπή που θα 
διενεργήσει «προκαταρκτική έρευνα, προκειμέ-
νου να διαπιστωθεί εάν προκύπτουν επαρκείς 
ενδείξεις, ότι ο Χρ. Τριαντόπουλος τέλεσε το 
αδίκημα της παράβασης καθήκοντος». Το αίτη-
μα, των μελών της, των προερχόμενων από την 
αντιπολίτευση, η σύνθεση του προεδρείου της 
επιτροπής να είναι διακομματική, απορρίπτεται 
από τον προεδρεύοντα Πρόεδρο της Βουλής με 
την επίκληση του Κανονισμού της και σχετικής 
γνωμοδότησης του επιστημονικού της συμβου-
λίου. Με δεκατέσσερις (14) θετικές ψήφους 
εκλέγονται ο Π. Καππάτος, πρόεδρος, η Μ. Κε-
φαλά και ο Αλ. Μαρκογιαννάκης. 

Ο Χρ. Τριαντόπουλος απευθύνεται με επι-

στολή του στον πρόεδρο και τα μέλη της ειδι-
κής κοινοβουλευτικής επιτροπής, στην οποία, 
μεταξύ άλλων, αναφέρει: «[...] Επειδή λοιπόν δεν 
θα ήθελα η κρίση σας, επί της υποθέσεώς μου, 
να εκληφθεί ως ενδεχομένως εδραζόμενη στην 
πολιτική και κομματική ταυτότητα των μελών της 
Επιτροπής σας, επιθυμία μου είναι, όσο παράδο-
ξο και εάν τούτο εκ πρώτης μπορεί να φαντάζει, 
να κριθώ από την τακτική Δικαιοσύνη, κατά τα 
προβλεπόμενα στο Σύνταγμα και στη νομοθεσία 
περί ευθύνης υπουργών, αφού οι εισαγγελικοί 
και δικαστικοί λειτουργοί διαθέτουν εγγυημένη 
ανεξαρτησία και αμεροληψία, αλλά και αυξημέ-
νες γνώσεις και κύρος [...]»

Η πρωτοβουλία του πρώην υφυπουργού προ-
καλεί την έντονη αντίδραση της αντιπολίτευσης. 
Ο πρωθυπουργός σε ανάρτησή του στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης επισημαίνει: «Η πρωτοβουλία 
του Χρήστου Τριαντόπουλου να ζητήσει από την 
προανακριτική επιτροπή την παραπομπή του στη 
Δικαιοσύνη αποτελεί ένα γενναίο βήμα που δεν 
έχει σύγχρονο προηγούμενο […] Ένα βήμα που 
του επιτρέπει να κριθεί από τακτικούς δικαστές, οι 
οποίοι απολαμβάνουν των συνταγματικών εγγυή-
σεων λειτουργικής και προσωπικής ανεξαρτησίας. 
Και μία ενέργεια που απεγκλωβίζει την αναζήτη-
ση τυχόν ποινικών ευθυνών πολιτικών προσώ-
πων από τις τοξικές μικροκομματικές διαμάχες. 
Αυτές στις οποίες εξακολουθούν να επιδίδονται, 
δυστυχώς, τα άλλα κόμματα. Παρά τα πραγματικά 
στοιχεία, σύσσωμη η αντιπολίτευση είχε προεξο-
φλήσει τόσο τη δήθεν ενοχή του Χρήστου Τρια-
ντόπουλου όσο και την τάχα κυβερνητική “συγκά-
λυψη”. Έτσι όλες οι πτέρυγες της Βουλής τίθενται 
προ των ευθυνών τους: Θα συμφωνήσουν, άραγε, 
με την πρωτοβουλία του υπουργού; Ή, μήπως, θα 
κρυφτούν και πάλι πίσω από τεχνάσματα και υπεκ-
φυγές για να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητα; Η 
σημερινή εξέλιξη, ωστόσο, επιβεβαιώνει και κάτι 
ακόμη. Όπως έχω προαναγγείλει, πλησιάζει η ώρα 
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για μια δραστική τομή στο άρθρο 86 του Συντάγμα-
τος. Ήδη, από το 2006, ως νεοεκλεγείς βουλευτής, 
μαζί με 7 συναδέλφους, μεταξύ των οποίων και ο 
σημερινός Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνστα-
ντίνος Τασούλας, είχα προτείνει την αναθεώρηση 
της συγκεκριμένης διάταξης, ώστε να διακρίνεται 
το ποινικό στοιχείο της δίωξης των υπουργών από 
τις κατά καιρούς πολιτικές αντιπαραθέσεις. Ενώ το 
2019, αναθεωρήσαμε το Σύνταγμα, καταργώντας 
την ειδική αποσβεστική προθεσμία για τα αδική-
ματα των μελών της κυβέρνησης και των υφυ-
πουργών. Μάλιστα, αν και είναι αυτονόητο ότι το 
Σύνταγμα εφαρμόζεται άμεσα, με νομοθετική πα-
ρέμβαση στο επόμενο νομοσχέδιο του Υπουργεί-
ου Δικαιοσύνης, καταργείται και ρητά η αντίθετη 
πρόβλεψη του νόμου περί ευθύνης υπουργών, που 
έχει καταστεί ανενεργή ήδη από το 2019. Είναι 
καιρός με τη νέα αναθεώρηση του Συντάγματος 
να ενισχύσουμε πιο αποφασιστικά την εμπιστοσύ-
νη της κοινωνίας προς το πολιτικό σύστημα. Διευ-
κολύνοντας την αναζήτηση της αλήθειας και πε-
ριορίζοντας ή και εξαλείφοντας την αρμοδιότητα 
και την εμπλοκή της Βουλής στην ποινική δίωξη 
υπουργών. Γιατί αποστολή του Κοινοβουλίου δεν 
είναι, ούτε να αθωώνει πολιτικούς φίλους, ούτε να 
καταδικάζει πολιτικούς αντιπάλους».

20 Μαρτίου
Ο πρωθυπουργός από τις Βρυξέλες σε δη-
λώσεις του μετά το πέρας των εργασιών του 
έκτακτου Συμβουλίου Κορυφής, μεταξύ άλλων, 
αναφέρει: «[…] Αποφεύγω να τοποθετούμαι γενι-
κά για τα εσωτερικά τεκταινόμενα, όταν βρίσκο-
μαι στις Βρυξέλλες. Έχω ήδη τοποθετηθεί για το 
ζήτημα αυτό, αλλά θα ζητούσα πραγματικά από 
όλες και από όλους να δούμε τη μεγάλη εικόνα. 
Είμαι 21 χρόνια βουλευτής και από το 2006 για 
πρώτη φορά μίλησα για την ανάγκη αναθεώρη-
σης του άρθρου 86, έτσι ώστε να μην δίνουμε 
την εντύπωση ως πολιτικό σύστημα ότι έχουμε 

δύο μέτρα και δύο σταθμά, όταν αντιμετωπίζουμε 
τις ποινικές ευθύνες πολιτικών. Από τότε έγιναν 
κάποια βήματα στη σωστή κατεύθυνση. Με δική 
μας πρωτοβουλία, η πλειοψηφία κατήργησε την 
αποσβεστική προθεσμία και τώρα ουσιαστικά ο 
κ. Τριαντόπουλος με μία γενναία πράξη, κάνει 
πράξη αυτό το οποίο ζητούσαν όλοι, να δικαστεί 
από τον φυσικό του δικαστή. Με έναν τρόπο, η 
επιλογή αυτή ανοίγει τον δρόμο και για μία πιο 
γενναία αναθεώρηση του άρθρου 86 στην κατεύ-
θυνση για την οποία όλοι μιλούσαμε. Απορώ πώς 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης και ειδικά το ΠΑ-
ΣΟΚ να έρχονται και τα λένε ακριβώς ανάποδο 
από αυτό το οποίο έλεγαν ακριβώς πριν από μία 
βδομάδα. Δεν νομίζω ότι χτίζουμε έτσι σχέσεις 
εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτικών και πολιτικού 
συστήματος. Εγώ ως ένας πολιτικός, ο οποίος 
αγωνίστηκα πάντα σε αυτήν την κατεύθυνση, θα 
ηγηθώ της προσπάθειας να αλλάξουμε το άρθρο 
86, όπως έχω δεσμευτεί και νομίζω ότι και οι 
πολίτες προτιμούν και οι πολιτικοί να δικάζονται 
από τους φυσικούς τους δικαστές, εν προκειμέ-
νω από το ανώτατο δικαστήριο το οποίο έχουμε. 
Εξάλλου έχουμε δει πολλές προκαταρκτικές και 
εξεταστικές και έχουμε δει που έχουν καταλήξει».

Η ειδική κοινοβουλευτική επιτροπή για τη 
διενέργεια προκαταρκτικής έρευνας στην πρώ-
τη συνεδρίαση μετά συγκρότησή της σε σώμα 
και την αποστολή επιστολής από τον Χρ. Τρια-
ντόπουλο αποφασίζει, με τη θετική ψήφο των 
μελών της των προερχόμενων από τη συμπολί-
τευση, την κλήτευσή του για να καταθέσει στη 
συνεδρίασή της την 28η Μαρτίου. Την πρόταση 
του προεδρείου καταψηφίζουν οι εκπρόσωποι 
της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπού-
λου και των Σπαρτιατών, ενώ αποχωρούν από 
τη συνεδρίαση οι εκπρόσωποι των άλλων κοι-
νοβουλευτικών ομάδων της αντιπολίτευσης και 
των ανεξαρτήτων. 
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21 Μαρτίου
Ο Στ. Καλαφάτης διορίζεται [π.δ. 29/2025-Α’ 
47) υφυπουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για την 
έρευνα και την καινοτομία. 

Ο Χρ. Σπίρτζης, υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών στις κυβερνήσεις με πρωθυπουργό 
τον Αλ. Τσίπρα, ζητά, εγγράφως, από τον Πρό-
εδρο της Βουλής να συσταθεί ειδική επιτροπή, 
σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 86 Συντ., 
για να διερευνήσει την υπόθεση της τραγωδίας 
των Τεμπών, κατά το μέρος της που τον αφορά. 

27 Μαρτίου 
Εκπρόσωποι κοινοβουλευτικών ομάδων της 
αντιπολίτευσης στη Διάσκεψη των Προέδρων 
της Βουλής ζητούν από τον Πρόεδρό της να 
παρέμβει, προκειμένου να συνεχιστούν οι ερ-
γασίες της ειδικής κοινοβουλευτικής επιτροπής 
για τη διενέργεια προκαταρκτικής έρευνας. Ο 
Ν. Κακλαμάνης απαντά ότι δεν έχει τέτοια αρ-
μοδιότητα από το Σύνταγμα και τον Κανονισμό 
της Βουλής.

Η Μ. Καρυστιανού αποστέλλει στον πρόε-
δρο και τα μέλη της ειδικής κοινοβουλευτικής 
επιτροπής για τη διενέργεια προκαταρκτικής 
έρευνας εξώδικη δήλωση με την οποία δηλώ-
νει τη «στήριξη της κατηγορίας κατά τα άρθρα 
63, 67 επ. και 82 επ. του ΚΠΔ κατά του υπόπτου 
Χρ. Τριαντόπουλου και των συμμετόχων αυτού», 

προτείνει τη κλήση για εξέταση ενώπιόν της δε-
καεπτά (17) μαρτύρων, περιλαμβανομένων του 
πρωθυπουργού και πέντε (5) πρώην υπουργών 
ή υφυπουργών, και ζητά να μην τερματίσει τις 
εργασίες της, δίχως να εξετάσει μάρτυρες και 
να διενεργήσει προκαταρκτική εξέταση. 

28 Μαρτίου
Συνεδριάζει η ειδική κοινοβουλευτική επιτρο-
πή για τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης. 
Με την έναρξη της συνεδρίασης η πλειοψηφία 
απορρίπτει τα αιτήματα των εκπροσώπων του 
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κινήμα-
τος Αλλαγής και του Συνασπισμού της Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς-Προοδευτικής Συμμαχίας για 
την κλήτευση μαρτύρων και της εξωδίκου δή-
λωσης της Μ. Καρυστιανού, αποφασίζει επίσης 
να μην διενεργήσει προκαταρκτική εξέταση και 
το πόρισμά της να συζητηθεί στην προγραμμα-
τισμένη επόμενη συνεδρίασή της την 7η Απριλί-
ου. Στην επιτροπή ο Χρ. Τριαντόπουλος υποβάλ-
λει υπόμνημα, εκατόν εβδομήντα (175) λέξεων 
(!), με τις έγγραφες εξηγήσεις του, επιμένοντας 
να κριθεί από την τακτική δικαιοσύνη. Στη συζή-
τηση του υπομνήματος δεν συμμετέχουν, επειδή 
αποχωρούν, οι εκπρόσωποι του Συνασπισμού 
της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτικής 
Συμμαχίας, της Νέας Αριστεράς και του Δημο-
κρατικού Πατριωτικού Κινήματος Νίκη.   


